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Izgalmak a Házban 
egy túlzó német kisebbségi

képviselő 
kijelentései miatt

Reményi-Schneller pénzügyminiszter az indemnilásról 
és a pénzügyi reformokról mondott nagy beszédében 

bejelentette a hadmenlességi adót
Budapest, június 22. A Ház esü 

törtöki ülésén elfogadták a fejvi­
déki képviselők behívásáról, Kár­
pátalja visszacsatolásáról és a 
Horthy Miklós repülőalapról szóló 
törvényjavaslatot.

Bencs Zoltán kormánypárti a 
parlamenti felelősségérzetről be­
szélt,' majd a kormánypárt nagy 
tetszése közben kijelentette, hogy 
nem a négyezrekre és tízezrekre» 
de százezrekre és milliókra kell 
gondolni. A nemzet két nagy 
igénnyel fordul a mai kormány­
zati rendszer felé. Az egyik, hogy 
korszerű reformokat hajtsanak 
végre. A másik a nemzet alkotmá­
nyos szabadságának és független­
ségének biztosítása. (Taps.) Ma­
gyarország magyar legyen, nem­
csak szivében és lelkében, de gesz­
tusokban és öltözködésben is.

Erre a kijelentésre váratlan 
vihar tör ki. A nyilasok zajo­
san tiltakoznak. Többen fel­
kiáltanak: — Ne fenyegetőz­

zön!
A kormánypártról azt kiáltják 

vissza:
— Ez még nem fenyegetőzés! Ne 

legyenek olyan érzékenyek!
A nyilasok erre ismét ezt kiált­

ják: . ,
— Nem járhatunk szarvasum- 

formisban!
A kormánypárton nagy zajjal 

fogadják ezt a kijelentést. Egy 
kormánypárti képviselő ezt kiáltja 
a nyilasok felé:

— Orosz viselet!
Bencs Zoltán mikor végre szó­

hoz jut, ezeket mondja:
— Fájdalommal érintett az a 

szokatlan gesztus, mellyel az önök 
pártjából kikerült korelnök a 
képviselőket üdvözölte.

A nvilasok újból lármásan tilta­
koznak. Felkiáltások hangzanak 
el: .

— Két év múlva majd maga is 
felemeli a kezét!

Egv hang a nyilasoknál:
— Majd csak szeretné felemelni! 
Bencs Zoltán ezután kijelenti, 

hogy

a nyilas képviselők viselete 
nem felel meg a magyar ízlés­

nek és az ősi szokásoknak.
(Zaj a kormánypárton. A kormány 
párti képviselők közül újra hallha­
tó a felkiáltás: Orosz viselet!)

Bencs Zoltán: Nem állítom, hogy 
a magyar nemzet szabadsága és 
függetlensége közvetlenül veszé­
lyeztetve volna, de veszedelmes 
áramlatok és hangulatok keringe­
nek Európában. Könnyenhívő né­
pünket, amely a bajait hajlandó 
meglévő intézményeknek tulajdo­
nítani, elkapják ezek az áramla­
tok.

M e i z 1 e r Károly: Szóval a ma­
gyar néptől félti a magyar füg­
getlenséget? (Nagy felháborodás a 
kormánypárton.)

Bencs Zoltán:
Nem a néptől féltem, hanem 
azoktól, akik tudnak a nép 
nyelvén beszélni s ezt arra 
használják fel, hogy ilyen 
irányban hassanak rá és akik 
nem egyszer döntötték már ka­

tasztrófába a népet.
Az indemnitást elfogadja. (Nagy 
taps a kormánypárton. A szónokot 
számosán üdvözlik.)

A pénzügyminiszter bejelenti reformjait
Reményi Schneller La­

jos pénzügyminiszter: A költség- 
vetés előkészítő munkálatai a szo­
kásos időben megindultak, a szep­
temberi válság miatt azonban ezek 
a munkálatok néhány hétre félbe­
maradtak. Amikor a nemzetközi 
feszültség elmúlt, hála Istennek, 
azt kellett megállapítanunk, hogy 
újra kell kezdeni a munkát, mert 
új költségvetést kell csinálnunk a 
visszatért felvidék miatt. (Nagy 
taps.) A pénzügyminisztérium 
tisztviselői kara megfeszített erm 
vei dolgozott, hogy a technikai 
okokból eredő késedelmet behozza. 
Ekkor azonban, azt kell monda­
nom, hogy

hála Istennek, újabb nemzet­
közi feszültség támadt, ami az­
zal végződött, hogy Kárpát­
alja is visszakerült. Az egész 
országra kiterjedő költségve­
tést akarnak készíteni, ezért 
van szükség az indemnitásra.
— Megtehettük volna, hogy csak 

a csonkaországra kiterjedő költ­
ségvetést állítjuk össze és a Fel­
vidék és Kárpátalja költség-vetését 
csak ideiglenes előirányzatokkal 
állítjuk be. Ezért helyesebbnek ta­
láltuk indemnitást kérni, amely­
nek tartama alatt elkészül az egész 
országra kiterjedő költségvetés. 
Ezt szeptemberben leteszem a Ház 
asztalára, (Taps,}

Reményi Schneller Lajos pénz­
ügyminiszter ezután ismertette az 
eimúlt év költségvetését. 219 mil­
lió hiány mutatkozott, ebből 182 
millió kiadás a Felvidék megszál­
lásával, a behívott katonák család­
tagjainak segélyezésével, a Felvi­
déken végrehajtott út- és hídépí 
léssel, valamint szociális és jóléti 
szükségletekkel van összefüggés­
ben.

A bevételi oldalon az előirány­
zathoz képest jelentős többlet 

mutatkozott.
Az egyenes adóknál mutatkozó be­
vételi többletnél már a milliárdos 
munkaterv éreztette hatását. Ez 
ugyanis az ország gazdasági éle­
tében általános élénkülést idézett 
elő. az emberek többet kerestek és 
így könnyebben tudtak eleget ten­
ni adófizetési kötelezettségüknek.

Kárpátalja visszatérése újabb 
kiadásokat tett szükségessé. 
Ezeket a költségvetési tartalé­
kokból fedeztük. Mire lehetett 
volna ezeket a tartalékokat 
jobban felhasználni? (Kitörő 

taps a kormánypárton.)
Reményi Schneller Lajos pénz­

ügyminiszter ezután a milliárdos 
beruházási tervet ismerteti. — A 
terv szerint ebből 600 millió pen­
gőt az"adófizetők egyszeri hozzá­
járulásából, 100 milliót pedig köl­

csönből fedeznek. A milliárdos 
beruházásból 600 millió pengőt a 
hadseregre, 400-at pedig egyéb be­
ruházásokra fordítanak. Úgy ter­
vezték, hogy az öt esztendőre el­
osztott beruházások első esztende­
jében 200 milliót költenek a had­
seregre.

Az előirányzattal szemben ed­
dig 300 milliót költöttek. (Nagy 
taps.) Ezt a jövőben is így 

fogjuk folytatni.
Reményi Schneller Lajos pénz­

ügyminiszter ezután a 40 éves ház­
adómentességről szóló törvény- 
javaslatról beszél, majd a társu­
lati adó reformjáról szóló javas­
latról. Ennek főcélja lehetetlenné 
tenni, hogy bizonyos nyereségek 
az adó elől el vonassanak.

Meizler Károly közbeszól és azt 
mondja, hogy a társulati adó re­
formját már sokszor megígérték 
és mégsem hozták a Ház elé.

Reményi Schneller Lajos pénz­
ügyminiszter az asztalra csap és 
Meizler felé fordulva, felemelt, 
hangon, ingerülten ezt mondja:

— Sokkal jobban örülök annak, 
hogy a Felvidék és Kárpátalja 
visszatértek, minthogy a társulati 
adó reformja még nem tudott 
életbelépni.

Meizler Károly: Négy éve Ígéri! 
Reményi Schneller Lajos pénz­

ügyminiszter: Nem is vagyok még 
négy éve miniszter!

Meizler Károly: Akkor a rend­
szer felelős! (Gúnyos derültség a 
kormánypárton.) . y

Reményi Schneller Lajos pénz­
ügyminiszter ezután felsorolja 
legközelebbi reformterveit.

Reformálni akarja az egyenes­
adórendszert, általában egy­
szerűsíteni akarja az adórend­

szert.
Az adórendszer egyútta’ a terme­
lési politika érdekeit is elő kell, 
hogy mozdítsa. Nagyjában készen 
van az illetékkódex, amely a sok­
féle elszórt illetékügyi rendelke­
zéseket egységesen összefoglalja. 
Bejelenti a hadmenlességi adót is.

— Ma, amikor kétesztendős ka­
tonai szolgálat van érvényben, 
bármennyire örömmel és jószívvel 
hozza is meg mindenki ezt az áldo­
zatot, mégis ez azt jelenti, hogy 
két esztendőre elszakadnak polgári 
foglalkozásuktól.

Mindenképpen méltányos te­
hát, hogy azok, akik katonai 
szolgálatot nem teljesítenek, 
ezt az előnyöket hadmentes- 

ségi adóval váltsák meg.
(Nagy taps a Ház minden oldalán.) 

Az idemnitás elfogadását kéri. 
A pénzügyminiszter után Bu- 

dinszky László, Közi-Horváti: Jó­
zsef és Várady Faragó Endre szó­
lalt fel.
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Az ellenzék a múltban nem gáncsolta
el a kormányt

Klein Antal, a független kis­
gazdapárt szónoka arról beszélt, 
hogy a kormány programja gazda­
sági és szociális téren is teljesen 
megfelelő, de nem tudja megérte­
ni, hogy miért nem lehetett ezeket 
a reformokat már a múlt törvény- 
hozásban keresztülvinni.

— Az egész gazdasági, pénz­
ügyi és szociális programot, 
amelyet a kormány képviselt 
és hirdetett, a múlt képviselő- 
ház lejárta előtt sokkal nyű­
göd tabb légkörben lett volna 
alkalma megvalósítani, mint 

ma.
amikor sokkal súlyosabb viszo­
nyok mellett kell ezekkel a kérdé­
sekkel a parlamentet foglalkoztat­
ni. Az ellenzék a múltban nem

gáncsolta el a kormányt. Bírálati 
jogának gyakorlásával majdnem 
mindent elfogadott. Gróf Teleki 
Pál miniszterelnök beszédében 
hiányt látok.

Azután arról beszélt, hogy
a németek magyarországi nép­
művelődési. egyesületében sza­

kadás állt be.
A vezetőket nemzetgvalázás címén 
elítélték, ezek azután a legélesebb 
támadásba mentek át a hazafias 
svúbsággal szemben. Veszedelmes­
nek tartja azt az irányzatot, mely 
el akarja idegeníteni a hazafias 
svábságot .Azt állítja, hogy

Mühl Henrik és Basch Ferenc 
egyesülete külföldről, Berlin­
ből és Stuttgartból kap pénzt.

Basch nem tagadja, 
hogy idegen pénzt kap

— A vezetőségnek sem jövedel­
me. se vagyona nincs, ugyanak­
kor Baschtól kezdve a fiatalembe­
rek. akik a propagandát csinálják, 
lényesen élnek, autókon járnak. 
Amikor ezt szóvá tettem, Basch 
azt- mondta: Büszke vagyok, hogy 
kaptam és ki fogom prokatírozni. 
Amit itt mondok, hajlandó vagyok 
a mentelmi jog védelme nélkül 
megismételni. Igenis, az urak kap­
nak Németországból pénzt. Tessék 
ezért bíróság elé állítani.

ííassay Károly: Nem tagad­
ják!

Klein Antal: Az volt a vála­
szuk. hogy úgy látszik. Klein An­
tal irigykedik, hogy nem ő és 
F'intér kapja a pénzt.

Szeder Ferenc: És akkor a 
munkásságot merik liazafiatlan- 
sággal vádolni. *

Klein Antal: Kijelentem, rá­
galom. hogy mi németellenesek, 
vagy Hitler-ellenesek vagyunk. A 
parlamentben tartott összes be­
szédeim rendelkezésre állnak. — 
Mindenkor a legnagyobb meleg- 
- -geel hangoztattam, hogy 

a kormány külpolitikáját, 
amely a tengelyhatalmakra 
támaszkodik és elsősorban a 
Német Birodalommal kíván 
szoros kapcsolatot létesíteni, 
helyeslem, szükségesnek tar­

tom.
Soha egy hang nem hagyta el 
ajkamat a Német Birodalom és

annak nagy vezére ellen, róluk 
csak a legnagyobb tisztelettel be­
széltem.

Klein Antal ezután azt fejte­
gette. hogy a külföldi lapokban 
ezek az urak rágalmakat terjesz­
tenek rólunk, hogy itt nincs meg 
a svábságnak minden joga. — Az 
ilyen álhírek terjesztői árulói a 
magyarságnak. Szóvá tette azt 
is, hogy már a választások előtt 
igen sok spezőgazdasáigi munkás 
kiment Németországba, ahol igen 
magas fizetést kapnak. A válasz­
tások alatt ezek közül nagyon so­
kan hazajöttek. Felolvasott egy 
németnyelvű levelet is. amely sze­
rint a hazajött emberek útiköltsé­
get és fizetéses szabadságot-. , kap­
tak. Ezenkívül

Mühl Henrik Bonyhádon kije­
lentette, hogy ő bizony nem
hajlandó ezért a magyar ha­
záért egy csepp vért is ontani.

Ez az úr nemzeti ünnepeinken, 
amikor mindenki lelkesedéssel ki­
tűzi a nemzetiszínű zászlót, felhí­
vásra sem volt hajlandó kitűzni. 
Kérdezi, hogy aki tüntet a ma­
gyar felségjelvény ellen, aki a ma­
gyar nemz exr öl. mint szedett-vé­
dett nációról emlékezik meg. le­
het-e a Magyar Élet Pártjának 
tagjai Szerinte a magyar közélet­
ben nincs helye olyasvalakinek, 
aki a külföldről kapott pénzzel 
ilyen propagandát csinál a ma­
gyar nemzet ellen.

Vihar Mühl Henrik körül
M ü h 1 Henrik személyes kér­

désben beszélt.
— A képviselőháznak azok a 

agjai, akik a múlt parlamentben 
s képviselők voltak, bizonyára 
emlékeznek arra, hogy 1938 feb­
ruárjában ugyanily vádak hang­
zottak el, akkoriban

Huss Richard debreceni egye­
temi tanárt vádolták meg.

— A kultuszminiszter lefolytat 
a a vizsgálatot és ez a hivatalos 
vizsgálat Huss személyét és szere­
iét tisztázta. A választásokkal 
Kapcsolatban most ugyanez a vád 
31 érült fel. _ •

— Nem titok, hogy orvos va­
gyok, ott vannak adóbevallási 
veim. ott van jövedelmem, tessék 
negnézni és összehasonlítani élet­
módommal és vagyonommal és 
.ikkor azután meg mél tózta tik álla­
pítani, hogy életmódom jövedel­
memmel és fizetett adómmal 
arányban áll-e. Ami a választást 
illeti, bevallom, hogy választási 
költségeim máig sincsenek kifizet­
ve. Képviselői tiszteletdíjamból 
akarom kifizetni.

— Hajlandó zagyok »tetteti

számlámat a tisztelt Ház asztalá­
ra tenni. Bonyhádon tehát semmi­
féle guruló márka nem létezett, 
nem is volt rá szükség.

Ezután arról beszélt, hogy
a magyar politikai életnek régi 
fájdalmas sebe a kisebbségi 
kérdés. Kijelentésére a Ház 
baloldalán óriási vihar tört ki

s Bobory elnök is rácsengetett 
Miihire s figyelmeztette, hogy a 
magyar parlamentben nem leltet 
azt mondani, hogy a kisebbségnek 
itt vérző sebei vajinak.

Horváth Zoltán: Kitűzte-e a 
magyar zászlót, vagy sem!

A közbeszólásra Mühl elmondja, 
hogy igenis kitűzte s ő és a ma­
gyarországi németség mindig ál- 

lamliíi volt és az is marad a jövő­
ben. Egyedül azt kérik a magyar 
államtól, hogy olyan törvényeket 
hozzanak, amelyek a magyaror­
szági németség népi életét fenn­
tartják és jövőjét biztosítják.

Mühl Henriknek * rrc a kérésére 
újra felzúdult a vihar az ellenzéki 
oldalon.

jß r pja 1 e Sándor felszólalása

után Ma t ol CS y Mátyás azt 
hangoztatta, hogy az egy milliárd 
pengőnyi beruházási programnak 
a lefolyása azt mutatja, hogy

az eredetileg öt évre tervezett 
programot betartani nem le-

hiszeu már az első évben felhasí 
nálták az előirányzott összeg felét 
Különösen kevesli az összegből s 
telepítési célokra fordítandó 2C 
millió pengőt.

A magyarság jobb kenyeret adott 
az idegeneknek, mint magának

Tildy Zoltán hangsúlyozta, 
hogy a honvédelmi kérdés meg­
oldásához nemcsak a hadsereg fel­
szerelése szükséges, hanem az. 
hogy olyan egészségesen fejlődött 
népünk legyen, mely a hadsereg 
emberanyagát adja. A reformokat 
nem pártok, nem politikai irány­
zatok, nem egyes emberek követe­
lik, hanem maga a nemzet. Még- 
egyszer nem szabad lekésni a tör­
ténelem országútiam 

A földreform kérdésében gyö­
keres, komoly megoldásokat 

kívánunk.
Nem kívánjuk a gazdasági helyzet 
brutális és megokolatlan felbon­
tását. hanem hogy több történjék 
ezen a téren, mint amennyit a ja­
vaslat tartalmaz. Minden reform 
között a földkérdés reformja az, 
melyet a nemzet leginkább vár. 
Ezután visszatért Klein Antal dél­
előtti felszólalására s az arra adott 
válaszra. Hallottam a válaszból

egy mondatot, — folytatta Tildy 
— amely mély szomorúsággal töl­
tött el: A közöttünk élő idegem 
ajkú állampolgároknak véres se­
beik vannak.

Ebben az országban a magyar­
ság a hozzánk bevándorolt 
idegeneknek, kisebbségeknek 
jobb kenyeret adott, mint saját 

magának.
Azt mondani, hogy kisebbségeink 
elnyomatásban élnek közöttünk 
legalább is hálátlanság ezzel a faj­
tával szemben. Ezután az egyke 
kérdéséről beszélt, majd a szikes 
földek megjavításának a problé­
máját fejtegette.

Szeder Ferenc a földkérdésről 
szólva, kijelentette, hogy ezt a 
szociáldemokrata párt vetette fel 
és képviselte a régi kormánypárt 
ellenvetései közben. A munkanél­
küliség megoldása nemzeti és ka­
tonai érdek.

Az ülés fél 6 órakor ért véget.

Hatalmas lelkesedés fogadta 
a Londonba hazaérkező 

angol királyi párt
L o n d o n, június 22. Az Empress 

of Brittain, amelynek fedélzetén VI. 
György király és Erzsébet ki­
rályné Angliába térnek vissza, a corn- 
valii partvidék közelébe érkezett és 
csendes vizeken közeledik Angliához. 
Az uralkodópáf a gőzös udvari lakosz­
tályában készül elő azokat az ajándé­
kokul, amelyeket gyermekeik számára 
hozlak magukkal, akikkel délután az 
eléjük indult tórpedóromboló fedélze­
tén találkoznak.

Windsor herceg hosszasan elbe­
szélgetett Párizsban az amerikai ú jság­
írókkal, akik az Atlantic Clipper repii- 
löszállodával jöttek ál az Atlanti óceá­
non. az angol uralkodópár umerikni út­
járól. A herceg örömét fejezte ki afe­
lett, hogy öccséj Amerikában min­
denül 1 nagy szereletlel fogadták és 
hogy öccse pompás munkát végzett.

L ondo ti, június 22. Az angol ud­
varnagyi hivatal egyik tagja kiderítet­
te, hogy Erzsébet angol királyné való­
színű leg a legközelebbi élő rokona 
Washington Györgynek, az Egyesült 
Államok első elnökének.

A rokonság bizonyítására családfát 
állított össze, amely világosan múl al­
ja. hogy VI. György király felesége va­
lóban rokonságban áll Washingtonnal, 
valamin! Róbert E. Eee tábornokkal 
is, aki az amerikai polgárháború ide­
jén a szövetséges hadsereg főparancs­
noka voll. Az angol királyné az ameri­
kai szabadsághösnek és első köztársa­
sági elnöknek hetedik unokatestvére.

S o u t h a m p t o n. június 92. VI. 
György király és Erzsébet királyné 
partra szállták Southamplonban.

Loiid o n. június 22. A koronázásra 
emlékeztető lelkesedéssel fogadta Eon- 
don az amerikai útjáról hazatérő ural­
kodópárt. Az angol és amerikai lobo­
gók a 1 feldíszített Waterlooi állomás ud­
vari vártilefmét rózsaligetfé varázsol­
ták. Lobogódíszben úszóit a pályaud­
vartól a Buckingham-palotáig vezető 
út is. melyet közel egy millió főnyi lel­
kes tömeg szegélyezett. A parlament és 
a lordok háza külön határozattal dél­
után félbeszakította tanácskozását. — 
hogy a megérkezést a Westminister pa­
lotából végignézhessék.

Valamivel 3 óra előli ágyudőrges je-

I lezie az Empress of Brittania közeled­
tét. A kikötőben horgöhyzó valameny- 
nyi hajó lobogódíszt öltött és szircn^- 
búgással, zeneszóval üdvözölte az ud­
vari hajót. Mihelyt a hajó horgonyt 
vetett, Mary anyakirályné és a kirá­
lyi család többi tagja a fedélzetre ment 
s a túláradó szeretet kifejezésével üd­
vözöl te az uralkódópári. Az Uralkodó- 
pár ezután díszmenetben hajtatott a 
Southampton! városházáig. A városhá­
za előtt 10 m magas virágdíszes dia- 
dalkapú előtt a főpolgármester a ta­
nács élén ünnepélyesen üdvözölte a ki 
ráiyt és a királynét.

Az Uralkodópár ezután a pályaud­
varra hajtatott s a királyi család tag­
jaival az angol, kanadai és amerikai 
lobogókkal díszített udvari különvona- 
ion folytatta útját Londonba. Hat óra 
tájban futott be a különvonat a Water­
looi pályaudvarra. Itt Chamber­
lain miniszterelnök a kabinet tagjai­
nak az élén fogadta az uralkodópárt. 
A király és királyné rövid szívélyes 
megbeszélést folytatót! a megjelent 
előkelőséggel, majd gyermekeivel négy 
lovas Udvari díszlilntőba szállt. -A kirá­
lyi család volt amerikai kíséretének 
tagjai és számos udvari füméllóság kí­
séretében díszmenetben vonult i 
Btickingliam-pulotábn, Az 61 vonalat 
szegélyező közönség mindenütt egei ve­
rő lelkesedéssel köszöntötte a királyt 
és királynét.
«»♦♦♦«♦«««wMosiMttMiniitintnn

Melegen ünnepelte 
Nagy András kantort 

a péterfitii egyházrész
Felemelő ünnepséget tartoli Cső- 

törtök este a Péterfia utcai egyházrész 
a Kálvin-téri Baltazár-ierembéh. — 
N agy Andrást, ;; Nigylentplom híres 
kántorát ünnepelték az egyházrés.íi ta­
gok abból az alkalomból, hogy negy­
ven évi szolgálat után nyugalomba vo­
nul. ÍAz ünnepeltet dr Farkas Pál, 
az egyházrész lelkipásztora köszön lőtté 
fél. Kiemelte Nagy tndfds felejthe­
tetlen egyházi érdeméit, méltulla őt. 
mint embért ét báráíöt. majd az egy­
házrész lahácsáhak hevébe» egv órát 
nyújtót t át néki.



I'm június 23.

London, június 22. A japánok ál­
fa! szerdán megszállóit Swafau kikötő 
japán tengerészeti parancsnoka 

ultimátumszerűén felszántotta a 
kikötőben horgonyzó összes ide­
gen hajókat, köztük a hadihajó­
kat is, hogy helyi időszámítás 
szerint éjfél után egy óráig, kö- 
zépeurópui nyári időszámítás sze­
rint ma. reggel hat óráig hagyják 

el a kikötőt,
mert az ultimátum lejárta után a japán 
halóság nem kezeskedik az idegen 
alattvalók élet- és vagyonbiztonságáért. 
Az ultimátum érinti a Swatauban hor­
gony zó Thanet és Pillsbury angol tor­
pedórombolókat is.

Honkongból érkezett hír szerint 
az angol tengerészeti parancsnok 
kijelentette, hogy a Thanet nem 

veszi tudomásul az ultimátumot 
és továbbra is Swatauban marad az 
oltani angol alattvalók védelmére.

Y a r n e 11 tengernagy, a távolkeleti 
amerikai tengerészeti haderő főpa­
rancsnoka kereken visszautasította az 
ultimátumot és kijelentette, hogy

A város alacsonyabban fekvő 
részeit és Swatow környékét ár­
víz fenyegeti. Az árvíznek az az 
oka, hogy bár a japánok meglepe­
tésszerűen foglalták el a várost —

a kínaiaknak még volt annyi 
idejük, hogy a Hun folyó gát­
jának a város fölött körülbelül

nag«

! i.
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Angol katonai teherautók áttörik 
a tiencini japán blokádot

az Egyesült Államok Japánt teszik 
felelőssé minden kárért, 

ami a kikötőben folyó japán hadműve­
letek következtében az amerikai alatt­
valók életét vagy vagyonát érintheti.

Az Egyesült Államok Sanghájban 
székelő főkonzula jelentelte a wa­
shingtoni külügyminisztériumnak, — 
hogy

a japán tengerészeti haderő pa­
rancsnoksága a hadműveletek 
folytatását határozta el Swatau 

körül.
Ügy tudják, hogy az amerikai tengeré­
szeti haderő szükség esetén kész az 
angolokkal együttműködni. A Scout 
angol torpedóromboló és az Asheville 
amerikai ágvunaszád teljes gőzzel 
Swatau felé sietnek.

Quantungból szerdán nagyobb kínai 
szapatok indultak el Swatau felé a ja­
pán előnyomulás feltartóztatására.

London, június 22. Az; angol 
Loyal gyalogezred — szingapúri 
jelentés szerint — készen áll a be­
hajózásra, hogy a tiencini bonyo­
dalom miatt Sanghajba induljon.

A kínaiak átvágták a Swatow körüli
gátakat

25 kilométer távolságban fekvő 
részét átvágják.

A japánok a szolgálatukba szegő­
dő kínaiakat árulással vádolják.

Ti énein ben az élelmiszerhiány 
két nap óta aggasztó. Tegnap óta 
nem jött hús az angol engedmé­
nyes területre és a friss főzelék is 
csak nagyon kevés.

Angol és amerikai hajók 
át fogják törni a japán blokádot

Hongkong, június 22. Sok jelből 
arra lehet következtetni, hogy 

Japán kenyértörésre akarja 
vinni a dolgot és Swatow meg­
szállása újabb nemzetközi bo­

nyodalmakat fog előidézni.
As angolok el vannak szánva, 
hogy szükség esetén akár fegyve­
res erővel is megvédelmezik érde­
keiket Swatowban. Nemcsak a 
Szingapúrban állomásozó csapat- 
te-t^k közül egy ezredet tartanak 
útra készen, hanem itt Hongkong­
ban is fel van készülve egy gép­
fegyver osztály és a Millsex ezred 
is várja a parancsot, hogy Swa- 
towba, vagy Tiencinbe induljon-e.

Az angol tengerészeti hatóságok 
parancsot adtak, hogy a japán fel­
szólítás ellenére a kikötőben állo­
másozó két óangol áu-pedónaszád 
továbbra is ottmaradjon. A japá- 

felszólítást intéztek 
Sanghájban a külföldi képvisele­
te khz, hogy távolítsák el Swaiow- 
ból az idegen állampolgárokat. A 
brit főkonzul Swatowban már meg 
akarta tenni az intézkedéseket az 
angol állampolgárok elszállításá­
ra. amikor a nagykövetségtől azt 
az utasítást kapta, hogy

egyelőre semmit se tegyen,

amíg Swatowban az angol ál­
lampolgárok életét nem fe­

nyegeti veszedelem.
Az amerikai főkonzul felsőbb 

utasításra szintén visszautasította 
azt a japán követelést, hogy a ki­
kötőben lévő amerikai hadihajó 
haladéktalanul távozzék.

Az egyetlen külföldi hajó amely 
a japán ultimátumot teljesítette 
és a kitűzött, idöpqtotig elhagyta a 
swatow! kikötőt, egy norvég ke­
reskedelmi gőzös volt, amely 70 
külföldi asszonyt és gyermeket 
vett fedélzetére és máris útnak in­
dult. Ezt a hajót pénteken várják 
Hongkongba.

Csütörtökön déli egy órakor n 
Yengchow angol gőzös, a Timimet 
angol és a Pillsbury amerikai tor­
pedóromboló naszádok horgonyoz­
nak a swatow! kikötőben.

Az amoili japán fökonzul vissza­
utasította a három nagyhatalom 
tiltakozását a kulangsui nemzet­
közi engedményes telep blokádja 
miatt, azt pedig hogy Kulangsura 
napok óta nem érkezik eleségszál- 
lítás, azzal magyarázta, hogy 
Amoilban egyáltalán nincs elescg- 
készlet.

Ez az állítás nem igaz, mert

Hungária filmszínház

MA ELŐSZÖR az osztrák filmgyártás utolsó remeke:

Bécsi kislány
muzsika, dal. tánc és szerelem 12 felvonásban. Főszereplők:

Paul Hörbiger. Lucien Englisch, Hans Moser, Theo v. Lingen, stb. 
Kísérő: »MAGÁNDETEKTÍV«

Előadások: d. n. 5, 7, 9 órakor! HÍRADÓ !

úgy az angol, mint az amerikai 
konzulátusok megállapították, 
hogy Amoilban bőségesen van 
mindenféle eleség. Erre való te­
kintettel az angol és az amerikai f 
konzuli hatóságok tudatták, hogy: 

szükség esetén hadihajók fog­
nak Kulangsura eleséget vinni 
és át fogják törni a japán blo­

kádot.
Ugyanilyen a helyzet a tiencini 
nemzetközi engedményes terüle­
ten. Tiencinben az angol katonai 
parancsnokság közölte a japán pa­
rancsnoksággal, hogy holnap reg­
gel katonai teherautók fognak ele­
séget szállítani az angol területre.

T i e n c i n, június 22. A japán kato-

F RISS, ZAMATOS
GYÜMÖLCS

BEFOZOPORRAU

nai hatóságok a tiencini pályaudvar 
épületén elhelyezett falragaszokon fi­
gyelmeztetik az utasokat, hogy 

Tiencintől Ö0 kilométernyire, — 
Tangshan közelében, heves ütkö­
zet folyik n kínai szabadcsapatok 

és a japán haderők között. 
Tangshan a nagyfontosságú Peking- 

Mukden vasútvonal mentén fekszik.

Újabb MABI-kőlcsönt kap 
Debrecen, Kaposvár és Baja

A belügyminiszter — a pénzügy­
miniszterrel egyetértőleg — hozzá­
járult ahhoz, hogy a MABI újabb 
kölcsönt folyósítson Debrecen, Ka­
posvár és Baja részére s felhatal­
mazta az ügy vezetőséget a részle­

tezett megállapodás előkészítésére 
Ezek szerint Debrecen 450 ezer 

pengő kölcsönt kap egészségügyi 
intézmények, Kaposvár és Baja 
pedig 100—100 ezer pengőt I iiz 
vágóhíd, illetve kórház építésére.

Feltűnően kemény 
hangzott el a nyilasperben

Szombaton reggel lesz ítélet
Budapest, június 22. A büntető- 

törvényszék ötös tanácsa ma folytatta 
az államfelforgatással vádolt 25 nyilas 
fiatalember bűnperének főtárgyalását.

A mai tárgyaláson a tanuk kihallga­
tására került sor. C z o h o r István dr 
államrendőrségi detektív elmondotta, 
hogy először az Ügető Versenypálya 
kapujában figyelte a nyilas fiatalem­
bereket, akik ide jártak. Majd

a vádlottak lakásait figyelték. — 
így leplezték le őket. Később ház­
kutatást tartottak lakásaikban, 
megtalálták az öngyilkossági levél 

mintáját és az eskümintát is.
Azután a védők a bizonyítás kiegé­

szítésére tettek indítványt. Kérték K e- 
r e k e s Béla nyilaskeresztes ország­
gyűlési képviselő tanukéul! kihallgatá­
sát is. Az ügyész ellenezte azzal, hogy 
Kerekes márcsak azért sem hallgatha­
tó ki tanúképen, mert ebben az ügy­
ben az ügyészség ellene is \ ádiralot 
adott ki.

A törvényszék elutasította a védők 
indítványát. A kora délutáni órákban 
vitéz Tamássy László ügyészségi al- 
elnök megkezdte vádbeszédét, amely­
ben a vádlottak súlyos megbüntetését 
kérte.

— Meg kell állapítanom — mondot­
ta az ügyész vádbeszédében —, hogy 
ennek a mozgalomnak testi és lelki ha­
sonlóságai vannak a baloldali mozga­
lommal. Technikája és taktikája haj­
szálnyira megegyezik ezzel. Legfeljebb 
a baloldali mozgalmakban szereplők

finyásabbak, jobban vigyáznak arra, 
hogy kiket választanak.

Itt ebben a perben viszont szere­
pelnek süketek, paratitikusok e - 
vannak közöttük olyanok, akiket 
már cl is ítéltek. Es vannak olya­
nok is, akiknek politikai érettsé­
ge, intelligenciája szinte az imbc- 

cilitás határán mozog.
Ezek az emberek akarnak rendszeri ál­
ozást, ezek az emberek akartak =.g- 

rendszerváltozás esetén közhivatalokba 
beülni? —- folytatta emelt hangon \i- 
téz T a m á s s y László ügyészségi al- 
elnök.

— (Ez a mozgalom minden kétséget 
kizárólag államfelforgatásra iránytűi, 
hiszen aki Szálasit i all ja vezéré­
nek és hűséget fogad neki, egyúttal 
kifejezésre juttatja azt is, hogy annak 
az iránynak a híve, amelynek vezéréi 
a királyi Kúria államfelforgatás bűn­
tettéért három évi fegyházbüntetéssel 
sújtott.

— Normális időkben nem fordul­
hatna elő, hogy emberek egyszerű fel­
hívásra hajlandók ilyen célú mozga­
lomhoz csatlakozni, esküt tenni, ön- 
gyilkosságról szóló búcsúleveleket meg­
írni. Ez csak azzal magyarázható, hogy 
ma a lelkek ellenállása meggyöngült és 
meggyöngült a kritika is ilyen forra­
dalmi mozgalmakkal szemben.

— Az ilyen öncélú forradalmi jelen­
ségek napról napra felülik a fejüket és 
ezért erélyes memcnlóra van szükség:

hadd lássa mindenki, hogy milyen

Az Apollóban
Ma is 3 órás előadás. 2 nagv sláger! 1. A kacagtató zenés vígjáték:

AZUR EXPRESS
Fősz.: Páger, Tolnay Klári, Szeleczky Zita, Básthy stb.

2. Vadrózsa
Dayka Margit. Simor E., Rózsahegyi, Lekotay, Herényi, Pethes stb.

főszereplésével.
Előadások: délután 6 és 9 órától folytatólag!
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kockázatot voltot azzal, hit ilyen 
tnozgáf mákban résztvesz.

Az ik'yész feltűnő vádbestéde után a 
védők szólaltak fel. Szerintük bűncse­
lekmény nem iörnésiL Felmentő ítéletet 
kértek.

A itéz T a m á s s y László ügyészségi 
síel nők reflektált az elhangrott xédö- 
heszédekre. majd S z ü e s elnök enun- 
ciálta. hogy a tárgyalást berekeszti és 
annak folytatását szombat reggel 9 
órára tűzi ki. amikor a vádlottak szó­
lalnak majd fel az utolsó szó jogán és 
utána a törvényszék kihirdeti az ítéle­
tet.

Balesetek
Rác z Sándor 27 éves napszá­

mos Auguszta szanatóriumi lakos 
csütörtökön délután a Horthy 
Miklós sugárúton leesett kerék­
párjáról és jobb térdén zúzott sé- 
! Lést szenvedett.

A' a s s Irén IS éves kereskedő 
tanuló az Árpád-téren zuhant le 
kerékpárjáról és lábán szenvedett 
sérülést.

E n g e 1 m a n n Éva IS éves 
leány a -Miklós uecán megcsúszott 
egy gyümölcsmagon és oly szeren­
csétlenül esett, hogy jobb könyö­
kén gyűrődést szenvedett. Mind- 
hármójukat a mentők részesítették 
elsősegélyben.

Anyakönyvi hírek
ÍZLLLTÉS: Denke Imre vágóhídi 

nunkás Tömös u. 9. leány Mária. 
Zoinai Gyula erdőőr. Szép u. 28, leány 
Ibolya. Medveczky Lajos Miklós u. 64. 
vány Katalin. Oláh Gábor egyetemi 
rltiszt Gizella u. 5. leány Margit. Boda 
János mav fütő Madács u. 5. leány 
üagdolna.

ELJEGYZÉS: Kovács Gyula ácssegéd 
lánosi u. 77.—Molnár Róza Kaba 
ladházi András fodrászsegéd—Máté 

Emma Teleki u 40. Vékony Sándor 
.‘serépkályhás segéd Kálmán u. 13.— 
varga Piroska Margit u. 16.-b) Kiss 
jáhor lakatos segéd Szercmley ucca 
IS.—Soós Erzsébet Székelyhadosztály 
j. 9. Varga Bálint bérautó tulajdonos 
—Tóth Erzsébet Varga u. 27.

HÁZASSÁG: 1 amás Ferenc ref. lel­
kész Leány u. 2.—Csatári Szűcs Gizel- 
■ a Beíhien u. 72. Kiss József kőműves 
-eséd Csóka u. 7.—Jeremiás Anna Vé­
tess u. 21.

H VLALOZÁS: GyőröSi Sára htb. ref. 
51 eves Faragó u. 43. Zelezi Imre kis­
birtokos r. kalb. 54 éves Halép 70. 
Simon Imre dohánygyári munkás ref. 
79 éves Létay út 17. Tóth l’éter fm. 
ref. 74 éves Nagyszepes 3. Szentesi 
V’>r,a r. kath. 7 hónapos Bellegelő 430 
-Vés Andor máv. s. tiszt r. kath 33 é. 
íbmuharnsíTi. Paulusz Pál ág. h. ev. 1 
napos Bjtn,ü u. 13. Rezes Sándor fm. 
ret. 3C > ves Hajdúhadház. Papp Antal 
ny HÉV7 munkás .ref. 68 éves Tőzsér 
u. 9. Szilágyi Sándor ref. 7 éves Fan* 
esi ka 72. Nánássy István szíkvizgyáros 
ref. 66 éves 'Márton Kálmán u. 4. Vi­
rág Mártonná ref. 67 éves Jókai u. 50. 
Balogh László drótos r. kath. 43 éves 
legez u. 6. Balogh Géza ref. 12 hóna­
pos Népház. Jóna László városi kút­
fúró ref. 53 éves Hajdúnánás. Gerhard 
Manóné izr. 53 éves Sárospatak.

— Megsértette a talált töltény. 
Tündik László 18 éves géplakatos 
tanuló, Rákóczi ucca 39. sz. alatti 
lakos rokonait látogatta meg Bán­
kon. Az erdőbe ment s ott egy ka­
tonai gyakorló töltényt talált sé- 
tája közben. A náialevő fejszével 
ráütött a töltényre, az az ütés kö­
vetkeztében felrobbant s Tündik 
Lászlót kezén megsértette. A men* 
tok részesítették elsősegélyben.

Vitéz Kolosváry 
lelt az újságíró

B 11 dape s t. június 22 Csütörtök 
délelőtt tartotta alakuló közgyűlését a 
a sajtökamara kiadói filbsrlálvu. A 
szavazatok üsszcszúmlálása után a mi­
niszteri biztos megállapította az újság­
írói főosztály és kiadói főosztály sza­
vazatainak összesítése alapján a sajtó- 
kamara megválasztott tisztikarának 
névsorát:

A sajtókamará elnöke lett vitéz Ko-

-Borosa Mihály 
kamara elnöke
/».»nőn/ flbiT.Pt Mihály 509 Szavazattal, 
újságírói alelnök. egyben az újságírói 
főosztály elnöke Zimmer Ferenc 435 
szavazattal, kiadói alelnök. egyben a 
kiadói főosztály elnöke Báthaitj-Hütt- 
Her János 403 Szavazattal, főtitkár 
Gáspár Jenő 481 szavazattal, főügyész 
llinrty Holtán 482 szavazattal, pénztá­
ros Tamás Károly 418 szavazattal, el­
lenőr Kun László 478 szavazattal

Kormányzói biztost
Budapest, június 22. A kormány 

ma a magyar Szent Koronához 
visszatért kárpátaljai terület köz- 
igazgatásának ideiglenes rendezé­
séről rendeletet adott ki, amely 
szerint a kárpátaljai területre a 
tn. kir. miniszterelnök előterjeszté­
sé ve az államfő kormányzói biz­
tost ős főtanácsadót nevez ki.

A kormányzói biztos s főtanács­
adó székhelye Ungvar.

A kormányzói biztos gyakorolja 
Kárpátalja területén a jogszabá­
lyok szerint a vármegyei törvény­
hatóságokat megillető szabályren­
delet alkotási jogkört. Megilletik 
azok a jogok, amelyeket a jogsza­
bályok a főispán hatáskörébe utal­
nak. A fentebb felsorolt ügyeken 
felül a kormányzói biztos hatás­

körébe tartozik a tanügyi közigaz­
gatás.

A kárpátaljai területen három 
közigazgatási kirendeltség műkö­
dik. A kirendeltség vezetőjének az 
állása az alispán, a vezető helyet­
tesének az állása pedig a várme­
gyei főjegyző állásával esik egy 
tekintet alá.

A kárpátaljai területen az ál­
lam hivatalos nyelve a magyar és 
a magyar-orosz. A törvényeket 
hiteles fordításban magyar-orosz 
nyelven is ki kell adni. A kárpát­
aljai területen külön hivatalos la­
pot kell létesíteni.

A kárpátaljai területen a kisebb­
ségi nyelvhasználatra vonatkozó­
lag a. jogszabályokban megállapí­
tott rendelkezések az irányadók.

Az erdészkongresszus 
résztvevői a Guthön

Az Országos Erdészeti Egyesület 
mintegy kétszázötven főnyi csoportja 
tegnap a guthi erdőbe látogatott ki. A 
kiránduláson résztvevőket Morvát h 
Arvéd erdőgondnok üdvözölte. Ezután 
a kiránduló csoport koicsra szállt és 
elmentek a gyönyörűen feldíszített tá­
borhelyre. Itt Debrecen városu vendé­
gül látta őket.

íjjász Ervin m. kir. erdőmérnök 
tartotta meg nagy érdeklődéssel kísért 
előadását »Az erdőrendezés termőhe­
lyi alapjait címmel. Báró W a 1 db ott 
Kelemen, az egyesület elnöke köszönte 
meg a magas színvonalú előadást. A 
kirándulók közül a férfiak szekerekre

ültek s mintegy harminchat kiiométe- 
ícs szakaszon megtekintették az új er­
dőtelepítéseket. Irmeli a várhegyi erdő- 
őri lukhoz mentek, ahol Morvát h 
Arvédué és Forster Imréné látta 
vendégül a megjelenteket. Báró IVaZrí- 
botl Kelemen pohárköszörtlöjére Kralt 
János erdűigazgaló válaszolt, kiemelve 
annak a megtiszteltetésnek a jelentő­
ségét. amely Debrecen városát érte az 
itt megtartott erdészkongresszus áltat. 
A megjelentek ezután a legjobb hangu­
latban maradtak együtt a késő órákig.

Pénteken a Hortobágyrn mennek ki 
az erdészkongresszus résztvevői.

Hét évre 
a szlovák

választják
elnökét

Pozsony, június 22. Mach szlo­
vák propangandofőnök a következők­
ben foglalta össze a június 26-án meg­
szavazandó új alkotmány alapelveit:

A szlovák állam köztársaság lesz.
Elnökét hét évre választják.

Az elnök mellett működik az államta­
nács. amely n szlovák néppárt képvise­

lőiből. a kormány tagjaiból és a nem­
zeti kisebbségek képviselőiből fog 
állni.

A magyar kisebbség helyzetét n; 
alkotmányban szabják Meg, 

a német kisebbség jogait viszont a szlo­
vák állam és a Német Birodalom közti 
egyezmény határozza meg. 
m^tt****^******"-' ------

Nagysikerű előadást tartott 
özv. Olllnger Béiáné 

a nők légoltalmi feladatairól
Lóssonczg /István főispán feleségé- ’ 

nek elnöklete alatt népes gyűlést tar­
tott csütörtökön délután a Városháza 
dísztermében a Légoltalmi Liga debre­
ceni női tábora. A gyűlésen megjelen­
tek dr Kölcsey Sándorné, dr Oláh La- 
losné, Jeney Sándorné, Kazinczy Gá­
lomé, Lábos Béiáné, Lám Óezsőné, 
Ihtrkó Jenönéi Hásó Istváhhé. Papp 
Gyuláné és még számosán.

Lossoncty István főispán felesége 
üdvözölte a megjelenteket, majd Nagy

József ügyvezető alelnök ismertette a 
debreceni nők tevékenységét a légol­
talmi kiképzés terén. Debrecenben kö­
zel 12.000 nő vett részt légoltalmi elő­
adáson. akik közül többen házparortcs- 
noki, elsősegélynyújtói és más légoltal­
mi kiképzésben részesültek. Utána özv. 
Ollinger Béiáné tartotta meg értékes 
előadását.

Ismertette, hogy mily fontos és nagy- 
faladat hárul a nőkre a légoltalom te­
rén. Minden nőnek kötelessége a lég-

oltalom munkájában részt venni, dol­
gozni és mindenkinek olt teljesíteni 
feladatod!. ahol hivatást érez magában. 
Minden nőnek oda kell hatnia, hogy a 
Légoltalmi Ligát mindenki szeresse. — 
annak mindenki hasznos munkás tag­
ja legyen. Végül részletesen ismertette 
a gázátareakciót.

A nagy- szaktudású, mélv érzéssel 
előadott beszédet a 250 tagú hallgató­
ság nagy lelkesedéssel fogadta és az 
elnöklő főispánná köszönte meg.

Időjóslás
Gyenge északi szét. változó félhŐ-et, 

helyenként főleg a délutáni órákban 
még zápoteső, zivatar. A hőmérséklet 
alig változik.

Nyaralás
a Kárpátalján

Kárpátalja festői és egészség­
ügyi szempontból is igen előnyös 
vidékein való többnapos tartózko­
dás esetén a MAV igazgatósága 
kedvezményes vasúti díjszabáso­
kat létesített. Ezenfelül a MÁV 
nagyovnalu propagandát is szer­
vez idevonatkozólag és Osvath Bé­
la debreceni államvasúti feliigvelő 
egy rendkívül ügyes tájékoztatót 
szerkesztett. Ebbői a következő 
érdekesebb és figyelemreméltóbb 
adatokat soroljuk fel a nyaralóhe­
lyek fekvése és árai tekintetében:

A Királyháza—kőrösmezői 
vonalon:

Aknaszlatina 202 m magas sós- 
fürdő. Teljes ellátás a községi szál­
lodában 4.50—5.00 P. A fürdés 30 
fillér. Tisza borkút- 550 m magas. 
Ellátás 4.50—5.00 P. Hahó 500 m 
magas. Penzió 4.50—6.00 P. Ván 
"i.ozi. tenniszpálya és horgászni is 
lehel pisztrángra. Kőrösmező 700 
méter magas. 150—200 szoba van 
á havi 15—20 P. Reggeli 0.35; ebéd 
1.00 és vacsora 0.80 P. Rendkívül 
olcsó hely.

Beregszász—Kovácsrét közti 
vonalon:

Jolsva, kénes és kénsavas gyógy 
fürdő. Lakás: havi 15—20 P. Ebéd 
és vacsora 1—1 P. Igen olcsón le­
het Önálló háztartást vezetni. — 
Kovácsról. 550 in magas. A község­
ben 15—20 család elhelyezhető. — 
Lakás havi lO—20 P. Ebéd 1.20 P. 
A 11avaló maga is vezethet rop­
pant olcsó háztartást. Királymező 
531 m magas, a Rräszna havas al­
jában. Szoba havi 30—40 P. Pen­
zió szállodában 4.50—500 P.

A Munkács—Lavonee vonalon:
Szolyvnhársfalva, 201 m magas, 

a híres hihl és Margit ásványvíz- 
forrásokkal, Penzió »—ti P. Volóo 
409 an magas. Penzió ti—7 P: a köz­
ség havasokkal van körülvéve, cél­
szerű melegebb (téli) ruhát vinni. 
Kékesfüred 570 m magas, A köz­
ség lakóinál tiszta fehér szobák 
kaphatók. A kénesvizű gyógyfür­
dőben napi penzió 4 P.

Aa TJngvár—siänki vonalon:
A történelmi Uzsok 867 m ma­

gas. Túnstaszélló. Teljes ellátás, 
napi ötszöri étkezéssel 12 P; a tú- 
ristaszálló (közös) termében meg­
szállva napi 4.50 P.

— A kormányzó főhadsegéde át­
nyújtotta a bolgár királynak a 
magyar érdemrend nagykereszt- 
jét. Szófiából jelentik: Boris bol­
gár király ötnegyedórás kihallga­
táson fogadta vitéz Keresztes Fi­
scher Lajos altábornagyot, a kor­
mányzó főhadsegédét, aki átnyúj­
totta a királynak a magyar érdem­
rend nagykeresztjét. Este a ma­
gyar követ ebédet adott az altá­
bornagy tiszteletére.
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Az agy esz feltűnő vá íjbeszéde ulán a 
védők szólallak tel. Szerintük bönese- 
ekmeny nem történt. Felmentő ítéletet 

kertek.
\ itéz 1 s m á s s y László ügyészségi 

3leintik reflektált az elhangzott védő- 
beszédekre. majd Szűcs elnök enun­
ciái ta. hogy a tárgyalást berekeszti és 
annak folytatását szombat reggel 9 
órára tűzi ki. amikor a vádlottak szó­
iéinak ma jd fel az utolsó szó jogán és 
utána a törvényszék kihirdeti az ítéle­
tet.

Balesetek
R á c z Sándor 27 éves napszá­

mos Auguszta szanatóriumi lakos 
csütörtökön délután a Horthy 
Miklós sugárúton leesett kerék­
párjáról és jobb térdén zúzott sé- 
! áiést szenvedett.

V a s s Irén 18 éves kereskedő 
tanuló az Árpád-téren zuhant le 
kerékpárjáról és lábán szenved-tt 
sérülést.

Eb gel m a n n Éva IS éves 
leány a Miklós uccun megcsúszott 
egy gyümölcsmagon és oly szénen- 
esetlenül esett, hogy jobb könyö­
kén gyűrődést szenvedett. Mind- 
hármójukat a mentők részesítették 
elsősegélyben.

Anyakönyvi hírek
8ZCLLTES: Bcuke Imre vágóhídi 

nunkäs Tömös u. 9. leány Mária, 
éoinai Gyula erdöör Szép u. 28. leány 
ibolya. Medveczky Lajos Miklós u. 64. 
cány Katalin Oláh Gábor egyetemi 
iltiszí Gizella ti. 5. leány Margit. Boda 
lános máv fütő Madács u. 5. leány 
Magdolna.

ELJEGYZÉS: Kovács Gyula ácssegéd 
lati ősi u. 77.-—Molnár Róza Kaba 
Hadházi András fodrászsegéd—Máté 
km ma Teleki u. 40. Vékony Sándor 
serépkáiyhás segéd Kálmán u. 13.— 

varga Piroska Margit u. 16.-b) Kiss 
jáhor lakatos segéd Szerem ley ucca 
18.— Soós Erzsébet Székelyhadosztály 
í. 0. Varga Bálint bérautó tulajdonos 
—Tóth Erzsébet Varga u. 27.

HÁZASSÁG: Tamás Ferenc ref. lel- 
»CNZ Leány u. 2.—Csatári Szűcs Gizel- 

i Bethlen u. 72. Kiss József kőműves 
segéd Csóka u. 7.-—Jeremiás Anna Ve­
tess u. 21.

HALÁLOZÁS: Gyvvösi Sára htb. ref. 
M eves Faragó u. 13. Zelczi Imre kis­
birtokos r. kath. 54 éves Halép 70. 
simon Imre dohánygyári munkás ref. 
71' éves Létay út 17. Tóth Péter fm. 
n-t. 71 éves Nagyseepes 3. Szentesi 
\"i,a r. kath. 7 hónapos Bel legelő 430 
Ars Andor máv. s. tiszt r. kath 33 é. 
D.tnaharnszG. Paulusz Pál ág. h. ev. 1 
napos Bitnü u. 13. Rezes Sándor fm. 
tel. ■ ’ es Hajdúhadház. Papp Antal 
ny HÉV munkás ref. 68 éves Tőzsér 
u. 9. Szilágyi Sándor ref. 7 éves Fan- 
esika 72 Nánássy István szik vízgyáros 
ref. 66 éves Márton Kálmán u. 4. Vi­
rág Mártonné ref. 67 éves Jókai u. 50. 
Balogh László drótos r. kath. 43 éves 
tegez u. 6. Balogh Géza ref. 12 hóna­
pos Népház. Jóna László városi kút- 
I úró ref. 53 éves Hajdúnánás. Gerhard 
Manóné izr. 53 éves Sárospatak.

— Megsértette a talált töltény. 
Tündik László 18 éves géplakatos 
tanuló, Rákóczi ucca 39. sz. alatti 
lakos rokonait látogatta meg Bán­
kon. Az erdőbe ment s ott egy ka­
tonai gyakorló töltényt talált sé­
tája közlőén. A nálalevő fejszével 
ráütött a töltényre, az az ütés kö­
vetkeztében felrobbant s Tündik 
Lászlót kezén megsértette. A men­
tők részesítették elsősegélyben.

lelt
Kolosváry 

újságíró
Budapest, június 22. Csütörtök 

délelőtt tartotta alakuló közgyűlését a 
a sajtőkamara kittdói főosztálya. A 
szavazatok összcszámláiása után a mb 
niszteri biztos megállapította az újság­
írói főosztály és kiadói főosztály sza­
vazatainak összesítése alapján a sajtó­
kamara megválasztott tisztikarának 
névsorát:

A sajtőkamara elnöke lett vitéz Ko-

-Borosa Mihály 
kamara elnöke
Insváry Hőtan Mihály 509 Szavazattal, 
újságírói alelnök, egyben az újságírói 
főosztály elnöke Zimmer Ferenc 435 
szavazattal, kiadót alelnök. egyben a 
kiadói főosztály elnöke Báthory-Hütt- 
ricr János 403 Szavazattal, főtitkár 
Gáspár Jenő 481 szavazattal, főügyész 
Ilimly Zoltán 482 szavazattal, pénztá­
ros latnát Károly 418 szavazattal, el­
lenőr Kan László 478 szavazattal

Kormányzói biztosi 
kap Kárpátalja

Budapest, június 22. A kormány 
ma a magyar Szent Koronához 
visszatért kárpátaljai terület köz- 
igazgatásának ideiglenes rendezé­
séről rendeletet adott ki, amely 
szerint a kárpátaljai területre a 
m. kit*, miniszterelnök előterjeszté­
sére az államfő kormányzói biz­
tost és főtanácsadót nevez ki.

A kormányzói biztos s főtanács­
adó székhelye Ungvár.

A kormányzói biztos gyakorolja 
Kárpátalja területén a jogszabá­
lyok szerint a vármegyei törvény- 
hatóságokat megillető szabályren­
delet alkotási jogkört. Megilletik 
azok ii jogok, amelyeket a jogsza­
bályok a főispán hatáskörébe utal­
nak. A fentebb felsorolt ügyeken 
felül a kormányzói biztos hatás­

körébe tartozik a tanügyi közigaz- 
ga tás.

A kárpátaljai területen három 
közigazgatási kirendeltség műkö­
dik. A kirendeltség vezetőjének az 
állása az alispán, a vezető helyet­
tesének az állása pedig a várme­
gyei főjegyző állásával esik egy 
tekintet aiá.

A kárpátaljai területen az ál­
lam hivatalos nyelve a magyar és 
a magyar-orosz. A törvényeket 
hiteles lordításbau magyar-orosz 
nyelven is ki kell adni. A kárpát­
aljai területen külön hivatalos la­
pot kell létesíteni.

A kárpátaljai területen a kisebb­
ségi nyelvhasználatra vonatkozó­
lag a. jogszabályokban megállapí­
tott rendelkezések az irányadók.

Az erdészkongresszus 
résztvevői a Guthon

Az Országos Erdészeti Egyesület 
mintegy kétszázötven főnyi csoportja 
tegnap a gdthi erdőbe látogatott ki. A 
kiránduláson résztvevőket Morvát h 
Arvéd erdögondnok üdvözölte. Ezután 
a kiránduló csoport koicsra szállt és 
elmentek a gyönyörűen feldíszített tá­
borhelyre. Itt Debrecen városa vendé­
gül látta őket.

I j j á s z Ervin ni. kir. erdömérnök 
tartotta meg nagy érdeklődéssel kísért 
előadását 1 Az erdőrendezés termőhe­
lyi alapjait címmel. Báró W a 1 d b 0 tt 
Kelemén, az egyesület elnöke köszönte 
meg a magas színvonalú előadást. A 
kirándulók közül a férfiak szekerekre

ültek s mintegy harminchat kilométe- 
tes szakaszon megtekintették az új er­
dőtelepítéseket. Innen a sárhegyi erdő­
őri lakhoz mentek, ahol Horváth 
Arvédné és Forster lm rétié látta 
vendégül a megjelenteket. Báró 1V«M- 
hott Kelemen pohárköszönlőjére Krall 
János erdőigazgató válaszolt, kiemelve 
annak a megtiszteltetésnek a jelentő­
ségét, amely Debrecen városát érte az 
itt megtartóit erdészkongresszus által. 
A megjelentek ezután a legjobb hangu­
latban maradtak együtt a késő órákig.

Pénteken a Hortobágy« mennek ki 
az erdészkongresszus résztvevői.

Hét évre választják 
a szlovák köztársaság elnökét

Rozson y, június 22. M a r h szlo­
vák propatigandafőnök a következők­
ben foglalta össze a június 26-án meg­
szavazandó új alkotmány alapelveit:

A szlovák állam köztársaság lesz.
Elnökét hét évre választják.

Az elnök mellett működik az államta­
nács. amely n szlovák néppárt képvise- 

■----

tőiből, a kormány tagjaiból és a nem­
zeti kisebbségek képviselőiből fog 
állni.

A magyar kisebbség helyzetét nz 
alkotmányban szabják meg, 

a német kisebbség jogait viszont a szlo­
vák állam és a Német Birodalom közli 
egyezmény határozza meg.

Nagysikerű előadást tartott 
özv. Ollínger Béláné 

a nők légoltalmi feladatairól
Lössonczy István főispán feleségé­

nek elnöklete alatt népes gyűlést tar­
lóit csütörtökön délután a Városháza 
dísztermében a Légoltalmi Liga debre­
ceni női tábora. K gyűlésen megjelen­
tek dr Kölcsey Sántiorné, dr Oláh La­
jcsiié. Jt-ney Sándoriié, Kazinczy Gá­
lomé, Lábos Béláné, Lám Dezsőné, 
Dttrkó Jenöné. Rá só Istváiiné, Papp 
Gyuláné és még számosán.

Lossoncty István főispán felesége 
üdvözölte a megjelenteket, majd Nagy

I József ügyvezető alelnök ismertette a 
debreceni nők tevékenységét a légol­
talmi kiképzés terén. Debrecenben kö­
zel 12.090 nő vett részt légoltalmi elő­
adáson, akik közül többen liázparoncs- 
noki, elsősegélynyújtói és más légoltal­
mi kiképzésben részesüllek. Utána özv. 
Ölti nyer Béláné tartotta meg értékes 
előadását.

Ismertette, hogy mily fontos és nagy 
faladat hárul a nőkre a légoltalom te­
rén. Minden nőnek kötelessége a lég-

oltalom munkájában részt venni, dol­
gom i és mindenkinek ott teljesíteni 
feladatost, ahol hivatási érez magában. 
Minden nőnek oda kell halnia, hogy a 
Légoltalmi Ligát mindenki szeresse. — 
atillák mindenki hasznos munkás tag- 

, ja legyen. Végül részletesen ismertette 
a gázálarcakció?.

A nagy szaktudású, mély érzéssel 
előadott beszédet a 250 tagú hallgató­
ság nagy lelkesedéssel fogadta és az 
elnöklő főispánná kő‘Zönfe meg.

Időjóslás
Gyenge északi szél. változó felhőzet, 

helyenként főleg a délutáni órákban 
még zápoteső, zivatar. A hőmérséklet 
alig változik.

Nyaralás 
a Kárpátalján

Kárpátalja festői és egészség­
ügyi szempontból is igen előnyös 
vidékein való többnapos tartózko­
dás esetén a MÁV igazgatósása 
kedvezményes vasúti díjszabáso­
kat létesített. Ezenfelül ' a MÁV 
nagyovnalú propagandát is szer­
vez idevonatkozólag és Osvath Bé­
la debreceni államvasúti felügvelő 
egy rendkívül ügyes tájékoztatót 
szerkesztett. Ebből a következő 
érdekesebb és figyelemreméltóbb 
adatokat soroljuk fel a nyaralóhe­
lyek fekvése és árai tekintetében:

A Királyháza—kőrösmezői
vonalon:

Aknaszlatina 292 m magas sós- 
fürdő. Teljes ellátás a községi szál­
lodában 4.50—5,00 P. A fürdés 30 
fillér. Tisza borkút. 5o0 m magas. 
Ellátás 4.50-5.00 P. Hahó 500 m 
magas. Penzió 4.50—6.00 P. Vált 
mozi. tennisapálya és horgászni is 
lehet pisztrángra. Kőrösmező 700 
méter magas. 130—200 szoba van 
á havi 15—20 P. Reggeli 0.35; ebéd 
1-00 és vacsora 0.80 P. Rendkívül 
olcsó hely.

Beregszász—Kovácsrét közti 
vonalon:

Jolsva, kénes és kénsavas gyógy 
fürdő. Lakás: havi 15—20 P, Ebéd 
és vacsora 1—1 P, Igen olcsón le­
het ónálló háztartást vezetni. — 
Kovácsiét, 550 m magas. A község­
ben 15—20 család elhelyezhető. — 
Lakás havi 10-20 P. Ebéd 1.20 P. 
A narálő maga is vezethet rop­
pant olcsó háztartást. Királymező 
531 Ui magas, a Krászna havas al­
jában. Szóba havi 30—40 P. Pen­
zió szállodában 4.5Ö—500 P.

A Munkács—Lavonce vonalon;
Szolyvahársfalva, 201 m magas, 

a híres lilhi és Margit ásványvíz- 
forrásokkal. Penzió 5—6 P. Volóo 
499 m magas. Penzió 6—7 P; a köz­
ség havasokkal Van körülvéve, cél­
szerű melegebb (téli) ruhát vinni. 
Kékesfiired 570 m magas, A köz­
ség lakóinál tiszta fehér szobák 
kaphatók. A kénesvizíí gyógyfür­
dőben napi penzió 4 P.

Ag Uhgvár—slánkt vonalon:
A történelmi Uzsok 867 m ma­

gas. Tiiristaszálló, Teljes ellátás, 
napi ötszöri étkezéssel 12 P; a tu­
ristaszálló (közös) termében meg­
szállva napi 4.50 P.
... ....................................................................................... ........................ ....

— A kormányzó főhadsegéde át­
nyújtotta a bolgár királynak a 
magyar érdemrend nagykereszt­
jét. Szófiából jelentik: Boris bol­
gár király öt negyedórás kihallga­
táson fogadta vitéz Keresztes Fi­
scher Lajos altábornagyot, a kor­
mányzó főhadsegédét, aki átnyúj­
totta a királynak a magyar érdem­
rend nagykeresztjét. Este a ma­
gyar követ ebédet adott az altá­
bornagy tiszteletére.
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Debrecen katolikussága ünnepelte 
a 70 éves és 20 éve debreceni főpap

apostoli kormányzótLindenberger Já
Egy melegszívű, szerény és asz- 

Kéíaeietet élű katolikus főpapot 
ünnepeit vsútűrtököii Debrecen va­
lós katolikus társadalma. Ekkor 
töltötte. 1h' dv Lindenberger 
János apostoli kormányzó születé­
sének hetvenedik esztendejét. Ezt 
a dátumot nemcsak a főpap magas 
életkora teszi felejthetetlen ünnep­
pé, hanem az a körülmény is, 
hogy

most van pontosan húsz eszten­
deje annak, hogy Lindenberger 
János a debreceni római kato­

likus egyház élére került.
Lindenberger Janos főpasztorsá- 
gának Debrecenben eltöltött húsz 
éve a hívők seregével való legtelje­
sebb azonosulás és lelki harmónia 
jegyében telt el. fia a hívők lelki 
életével való foglalkozás megen­
gedte. akkor Liudenberger János 
könyvei közé temetkezett és tudo­
mányos munkájának élt. Csak ke­
vesen tudják a 70 éves főpaprój, 
hogy ő .Magyarország egyik legki­
válóbb egyiptológusa.

Dv Lind -überger János I860 jú­
nius 22-én született Gyulán és 
Innsbruckban, a híres LauLsienum- 
han végezte kiváló eredménnyel 
tanulmányait. 1893. év szeptember 
hó 3-áu szentelte pappá Nagyvára­
don dr- Schlauch Lőrinc "váradir 
püspök. Nagyváradon tanított 
előbb mint papnevelési tanulmá­
nyi felügyelő, majd mint a teoló­
gia akadémia tanára egészen 
lí!0G-ig, mikor fő pásztora szülő­
városa plébánosává nevezte ki. I. 
Ferenc József 1912-ben rudiuai 
apáttá, IV. Károly 1918-ban a deb­
receni plébánia vezetésével meg­
hízott ezüstmisés papot yáradi ká­
nonokká és kispreposttá nevezte 
ki. Hazánk történelmének leg gyá­
szosabb napjaiban már mint püs­
pöki helyuök kormányozza gróf 
Széchenyi Miklós egyházmegyéjét 
és s 1921-ben Őszentsége prelátus- 
j,;.. — 1928-ban krasznai főesperes- 
se. 1929-ben pedig a trianoni tér­
kép szerint megcsonkított vúradi 
egyházmegye jelenlegi magyar te­
rületén élő híveinek apostoli kor­
mányzójává nevezte ki.

Lindenberger János debreceni 
főpapsága alatt többször ve­
zetett zarándoklatot Rómába, 
járt a Szentföldön is és leg­
utóbb fogadta Pius pápa ma- 

gánkihallgatáson, 
a mi kőris a rábízott egyházmegyé­
ről számolt be. Linden berger Já­
nos apostoli kormányzó sokoldalú 
egyházi működése alatt iskolákat 
alapított Debrecenben, ő alatta 
szervezték meg a. klinikai lelkész­
séget. ó restaurá Itatta, úgy kívül, 
mint bellii a plébániatemplomot 
s ő alatta épült fel a csapókerti 
rém. kát. templom is. ,

Csütörtöki születés napján M e i- 
lau Márton pápai praelátus, az 
apostoli kormányzó helytartójá­
nak vezetése alatt délelőtt 11 óra­
kor

a debreceni papság" tisztelgett 
dr Liudenberger János előtt

s ;i praelátus lelkes és szép sza­
vakban tolmácsolta az egyház és a 
pa pság Szerencsek!vánságait.

Az üdvözlésre dr Liudenberger 
János apostoli kormányzó megha­
tottál! mondott köszönetét. Kije­
lentette. hogy bizony érzi a ó) 
év terhét, súlyát, de igyekszik a 
iunehezedő munkát alázatos isten­

in'vésse! és szolgálattal teljesíteni. 
Majd átnyújtotta dr Mullau Már­
tonnak az apostoli kormányzóság 
deere tu mát, mely szerint a tan­
ügyi pályán való munkássága ré­
vén az V. fizetési osztályba nevez­
tetik ki.

Gazdasági körökben sokat foglalkoz­
nak a kárpátaljai faértékesítés ügyével. 
Egyes tőkeérdekeltségek figyelme e 
lehetőségek felé fordult, mert azt hi­
szik, hogy c téren nagy üzleti lehető­
ségek kínálkoznak. Ezek a remények 
azonban túlzottak:\aligba lesz olyan 
csillogó ez az üzlet, mint amilyennek

Csütörtökön délután kegyeletes em­
lékünnepély és sírkőavatás volt a deb­
receni Köztemetőben. A nemrég el­
hunyt dr Szabó Fcmlc ügyvéd, a 
debreceni református egyház ügyésze, 
a Kisgazdapárt debreceni és hajdúme­
gyei szervezetének elnöke síremlékét 
elkészítették és ennek a síremléknek 
avatása ment végbe.

Az ünnepség délután 0 órakor kez­
dődött. A sír körül helyezkedtek el dr 
Juhász Nagy Sándor volt minisz­
ter, Orv István, a Kisgazdapárt debre­
ceni szervezetének elnöke, dr B á- 
thory Sándor, dr Nagy János tör­
vényhatósági bizottsági tag, dr P a p p 
Imre ref. lelkész, dr J u li á s z Géza 
író, tanár, Szendrey Sándor, az 
Ipartestület alelnöke és még sokan má­
sok. A pompás, terméskőből készült 
síremléken arany belükkel olvasható:

Jjr SZABÓ FEfíESC 
a debreceni református egyház ügyésze 

1882—1938.
Hazáját városát, egyházát hűséges 
buzgósággal szolgálta. Emlékezete

tűnést keltő cikk jelent meg az 
egyik legnagyobb amerikai heti­
lapban Krivitsk y emigráns 
szovjettábornok tollából. A cikk^ 
bennünket, magyarokat azért is' 
érdekel, mert

a gyászosemlékű proletárdik­
tatúra hírhedt vezérének, Kun
Bélának a kivégzését beszéli v 

el benne.
A tábornok részletesen ismerteti 
az oroszok kegyetlen ki végzési 
módszereit s mint érdekességet 
említi meg. hogy ezt a modern,, 
fejlett technikájú kínzási módszert 
először Kun Bélán próbálták ki, 
akit 1937 nyarán Moszkvában ki­
végeztek. A tábornok szerint, ami­
kor Kun Béla Oroszországba érke­
zett, először nagy tisztelettel vet­
ték körül s a Komintern egyik ve­
zetőjévé tették meg, 1937 májusá­
ban ismeretlen okból letartóztat­
ták. Az emigráns tábornoknak an­
nak idején csak annyit sikerült

A papság ünneplése után R u f f y 
V a r glia Kálmán

a debreceni róni. kát. egyház­
tanács küldöttségét vezette a 

főpap elé,
aki egész délelőtt a különböző kül­
döttségek tisztelgését fogadta.

távolról látszik.
Arról értesülünk most, hogy egy tő­

kecsoport foglalkozik a kárpátaljai 
faértékesítésnek egvkézszerű meg­
szervezésével.

A hírek szerint Waldbott báró 
állna — amennyiben erre sor kerül — 
a csoport élére.

példát ad másoknak az igazságért 
és szabadságért való bátor kiállás­

ra.
E síremléket állította 
gyászoló hitvese.

S i p o s s Imre ref. lelkész, az el­
hunyt Nztihó Ferenc harcos és kitartó 
barátja meghatóban állotl meg a sír­
emlék előtt és magas szárnyalást! be­
szédben méltatta Szabó Ferenc dr ügy­
védet, a vallásos embert, az elesettek 
támaszát és a falu népének kiváló vé­
delmezőjét. A mélyhiltásű beszédet így 
fejezte be:

— Isten Veled, Szabó Ferenc, aki 
nemcsak a városé, de a falué is voltál. 
Emléked fáklyaként világít előttünk és 
mi megyünk azon az úton. Kegyelettel 
emlékezünk rád, kegyelettel tiszteljük 
álmaid és emléked mindaddig él kö­
zöttünk, míg eljön az idő, hogy mi is 
elmegyünk oda, ahova Te már elmen­
tél és majd találkozunk.

Az emlékbeszed a hallgatóság sorai­
ból mély és kegyeletes érzéseket váltott 
ki.

megállapítani, hogy a. letartózta­
tás egyenesen Sztálin parancsára 
történt és

a vád az volt ellene, hogy a 
német titkos államrendőrség, a 

Gestapo kéme volt.
Kun Bélát letartóztatása után a 

moszkvai Bu ti rky-f egyh ázba he­
lyezték el s napjában többször ki­
hallgatták. Kun Béla azonban nem 
az az ember volt. aki beismerő val­
lomásra lehetett bírni. Nap-nap 
után fáradtabban vitték vissza a 
kihallgatásokról és amikor kivé­
gezték, már valóban olyan volt, 
mint egy szánalmas emberi roncs. 
Beismerő vallomás nélkül halt 
meg.

A. Keresztény Ifjúsági Egye­
sület (KIÉ) Utcamissziója június 
hó 25-én, vasárnap délután 4 óra­
kor a régi lkába képző udvarán 
tartja műsoros évzáró ünnepélyét. 
Belépődíj nincs, adakozás tetszés
szerint.

............ - I ■ -------------------------------- ---------------------

a kárpátaljai faértékesílés egykézszerti 
megszervezésén dolgozik egy tőkecsoport 

Waldbott báré vezetésével?

Kegyeletes ünnepségen avatták 
fel dr Szabd Ferenc síremlékét

Kun Bélán próbálták ki először 
1 szovjet új kivégzési módszerét
Newyork, június 22. Nagy fel-
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— Lehangolt, étvágytalan, el­
dugult embereknél reggel felkelés­
kor egy pohár természetes MT-BENC 
JÓZSEF- keserű Hz megszabadítja az 
emésztőcsatornái a felgyülemlett erje­
dő és rothadó lovagoktól s az emész­
tőszervek további működését előmoz­
dítja. Kérdezze meg orvosát!

fécfckten 
nincs Uülönbsífy

Az egyik newyorki lapban érdekes 
cikk jelent meg az amerikai férjek 
védelmében. Az író szembeszáll azzal 
a világszerte elterjedt váddal, liogy 
az amerikai férfi a nő engedelmes 
rabszolgája és egész élele nem egyéb, 
mint pórázon járás a nő mellett.

Ez a vád — mondja az amerikai 
író — kedvenc témája miudeu európai 
írónak és előadónak, aki két-három 
hetet töltött Amerikában. Szinte gyö­
nyörűségüket lelik abban, ha az ame­
rikai férjek rettenetes helyzetéről ír­
hatnak és szónokolhatnak — viszont 
el kell ismerni, az amerikai írók közölt 
is vannak szép számmal, akik ugyan­
ezt a témát előszeretettel fejtegetik. A 
nóta úgy szól, hogy a szegény ameri­
kai férjek egyebet sem tesznek, mint 
péuizt hajszolnak reggeltöl-eslig. hogy 
az asszonyok kedvük szerint költekez­
hessenek. Az amerikai férj, szerintük a 
családfőt méltóságból lesülyedt felesé­
ge rabszolgájává, az élet örömeiből 
nem igen veheti ki részét, egyetlen fel 
adata és célja: a pénzkeresés.

Európában — gúnyolódik az ameri­
kai író — persze más a helyzet!... 
Ott mindig a férj az úr a háznál1 i 
Európában a feleség új ruhát aka i 
férj rögtön megmutatja, ki páráin - oi 
és ruháravaló helyett alaposan 6-- - 
szidja az asszonyt. Ha pedig az euró­
pai nő szeme "megakad egy csinos fia­
talemberen és ez el találja mondani 
urának, máris repül haza a manójá­
hoz, mert az európai férfi, az bi, orr- 
nem ijed meg a feleségétől.

Mindez azonban nincs így a dó­
ságban — folytatja az író —, az ame­
rikai férjek rabszolgasága és az e iró- 
pai férjek rettenthetetlen bátor iga 
egyformán a mesék birodalmába tar­
tozik. A valóságban az amerikai férj­
nek a feleségével való magatartása 
semmit sem különbözik az európai 
férfiétől. A férfiak tulajdonképen min­
denütt egyformák a világon. Minden­
hol akad papucshös, de többségben 
mégis azok a férjek vanuak, akik a 
húz gyeplőjét kezükben tartják. Ame­
rikában épúgy, mint Európában. Az 
amerikai statisztika különben azt mu­
tatja, hogy cvröl-évre növekszik azok­
nak a válópereknek a száma, amikor 
az asszony azért kéri a házasság fel­
bontását, mert a férj kegyetlen, fös­
vény, brutális. Ezekből a panaszokból 
pedig éppenséggel nem lehet az ameri­
kai férjek rabszolgavoltára következ­
tetni. Az író ezután felhő még né­
hány érvet, amelyekkel a’/f bizonyít­
ja, hogy az amerikai férj általában 
nem erélytelencbb és nem szánalomra, 
méltóbb, mint az európai férjek. 
,»»♦♦♦»♦♦»♦♦♦»♦♦♦♦«♦♦«»♦♦««♦♦» «»«*<!»»♦»

— Vásároljon a FÜGGETLEN 
VJSAG-ban hirdető cégeknél!

Vígszínház

Ma először!
A legfényesebb kiállítású, 
vidám és pikáns me-éjíi 

milliós operetté
ERNA SACK

a newyorki Metropoliten 
opera legnagyobb énekesnőjé­

nek csodás énekszámaival:

NANON
Előadások; 5, 7, 9 órakor!
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TISZÁNTÚLI FÜGGETLEN ÚJSÁG
iTtiffnrwn tn«ffYnwj-rgg:

1939 június 33.
Baaaaag

Bolyongás Jókai regényországában 
— anno Domini 1939...

Látogatás az utolsó Zrínyi dalmáciai várkastélyában — A Frangepán- 
Zrinyi összeesküvés résztvevői a Szűz Mária képé előtt, kezében rózsát 
tartó angyal mosolygó arca alatt esküdtek titoktartást — A vár, 
amelyben az „Egy játékos, aki nyer" Jókai-alakjai éltek, szerettek,

szenvedtek és elpusztultak
Kruljeodc, 1939. tavaszán.

A lexikonnak az a kötete, amely az 
»S betűvel tartalmazó szavakat ma­
gyarázza meg, ezt meséli nekünk:

Hub rosa, latin, a. m. titokban. 
E kifejezés onnan ered, hogy a 
Zrínyi—Frangepán-féle össze­
esküvés résztvevői a Zrínyiek 
egyik dalmáciai várában titok­
tartást esküdtek. Az eskütétel a 
várkápolnában történt, a meny- 
nyezetre festett, kezének egyik 
ujját az ajka elé tartó, másik ke­
zében rózsát szorongató angyal­
fej alatt. A »rózsa alatts — sub 
rosa — fogadlak titoktartást az 
összeesküvők és általában" azóta 
használják e kifejezést.

Vájjon meg van-e még a Zrínyiek 
várkastélyában a kápolna, mosolyog-e 
menyezetéröl a néma angyalfej, pufók 
karjaiban a rózsával, amely a hóhér 
pallósa alá juttatta az utolsó Zrínyit 
és az utolsó Frangepánt.

Jókai mesebirodalmában
A tenger partján robog velünk a 

Tapred kényelmes aulocarja.
A mondain vigazságok helyéről in­

dulunk el a história birodalmába. Tíz 
perccel előbb még a Therapia pálma­
erdejében hallgattuk Cirkvenicán a 
jazz muzsikáját, frakkos pincérek siet­
tek fagyialtos kristály poharakkal a 
táncparkett felé, most már feltűnik 
a tengerparton a bakari öböl fjordsze- 
ríi bejárata és lassan kibontakoznak a 
tengerparton a Frangepán—Zrínyi vár 
falainak szilhuettejei.

Jókai Mór regényországában járunk.
A halhatatlan magyar mesemondó e 

vidékre teszi egyik legszebb regényé­
nek, az »Egy játékos, aki nycr«-nek 
fantasztikus, históriáját. Ebben a kas­
télyban élt Axamita leányasszony, a 
császár őrmestere, ide hozta gyönyörű­
séges bugát, Milórát a regény titokza­
tos alakja, babiagorai Riparievich 
Metel, itt szeretett és itt halt meg 
Lord Adam, akit a senj-környéki 
rablófcszekben Deli Marko-nak ismer­
tek és ennek a várnak a környékét 
éktelenítette el az emberek arcát az a 
rettenetes betegség, amelyet Napoleon 
katonái hurcoltak be a múlt század 
elején a dalmát tengerpartra és amely­
ről nemcsak Jókai regénye mesél hát­
borzongatóan, hanem megtaláljuk 
pontos leírását —- hajszál pontossággal 
úgy, ahogyan Jókai beszél róla — 
Kraljevicának abban a történeti le­
írásában, amelyet e kecses fürdőhely 
derék polgármestere nyújt át nekünk 
a várnál is még öregebb és ma pol­
gármesteri hivatalnak szolgáló egykori 
Frangepán kastélyban.

Tasch Ferenc, Cirkvenica fürdőtit­
kára, e vidék legalaposabb ismerője és 
Vinko Antics professzor úr kísérnek el 
Jókai regényországába. Ök szerzik 
meg hamarosan a katonai parancs­
nokság engedélyét is ahhoz — ma ka­
szárnya van a régi várban — hogy 
szabadon csavaroghassunk Zrínyi Pé­
ter várkastélyának vastag falai, karcsú 
oszlopai, hatalmas udvara, évszázados 
tölgyfái, kerek tornyai és széles termei 
között.

1651-ben épült a várkastély
Santics professzor úr közli velünk, 

hogy Zrínyi Péter — akinek Frange­
pán Kristóffal egyetemben 1671-ben 
lejét vették Bécsújhelyen — pontosan 
húsz év vei vértanú halála előtt, 1 bői­
ben építette e várat. Hosszú ideig ezt 
»új várkastély«-nak nevezték, ma is igy 
hívják, mert előtte már volt egy vá­
ruk a Frangepánokrfak. A Frangepán 
és Zrínyi családok históriája ezen a 
vidéken kapcsolódott egymásba, Zrí­
nyi Miklós, a szigeti hős 1538-ban ve­
zette oltárhoz Frangepán István nővé­
rét, Katarinál cs hat évvel későbben 
Frangepán István, akinek nem voltak 
gyermekei, valamennyi birtokát, a ten­
gerparti várakat, falvait, városait, ha­
talmas földjeit — a Habsburgok ké­
sőbb valamennyit elkobozták — Zrí­
nyi Miklós három fiára hagyta. A 
Frangepánok címerében a kenyeret 
dagasztó oroszlán itt simul első ízben 
a Zrínyiek szárnyas tornyához.

Misszionáriusképzőből 
— laktanya

Ha a riporter pontos leírást akar ad­
ni a várról, akkor legokosabban teszi, 
ha fellapozza Jókai regényét és a hu­
szonötödik oldalról szószerint lemá­
solja a következő sorokat. Tökélete­
sebben ő se tudna riportot adni a kas­
télyról, mint Jókai Mór:
' »Maga a vár tömör négyszögletű 

épület, mind a négy szögletén egy-egy 
termetes gömbölyű toronnyal. A négy 
szárny mindegyikén hét magas ablak 
van, földszinten és emeleten; csak a 
tornyok kétemeletesek, hat ablak van 
egymás fölött, minden ablakon erős 
vasrostélyok. Kívülről rideg, vissza 
íi&sztó a yárkasztély alakja, inkább

romnak néz ki. minthogy az alacsony 
tetőzet nem látszik ki a magas hom­
lokból. Mikor azonban a kapuja feltá­
rul, gyönyörű építészeti perspektíva 
lepi meg a belépőt: a vár mind négy 
szárnyát, földszint úgy, mint az eme­
leten, széles folyosók futják körül, 
amiket ág ívre hajló boltozatok emel­
nek, a földszinti oszlopok tömörek, 
négyszögletűek, rustikus fejezettel és 
talapzattal, az emeleteké karcsú pseu- 
donjai márvány pilléreken nyugszanak, 
e sok boltozat és oszlop szabályos és 
mégis változékony tárlata, mindenféle 
árnyékaival és tört fényeivel, megra­
gadó képet mutat. A széles, négyszög­
letű kőlapokkal kirakott udvar köze­
pén áll a márványból faragott kút 
medencéje; rajta a kettős címer-pajzs 
egy marquis-koronával összefoglalva.«

.»A tágas korridorokból vezetnek fel 
széles kőlépcsők a folyosókra s azok­
ból az egyes tornyokba. Mindegyik to­
ronyból új meg új, elragadó panorá­
ma nyílik meg a néző előtt. A buccarii 
öböl felé fordult torony ablakából vé­
gig- látni az egész kikötőn, a hegyol­
dalba felemelkedő város, veres tetejű 
házaival, a regényes omladvánvon a 
város felett, —- a Porto Ré felé tekintő 
toronyból a kertekkel, szőlőkkel kö­
rülvett városka tűnik fel, a komor Zrí­
nyi várra], — az északi torony a kiet­
len Karszt fehér sziklaoldalára bámul, 
ami egyedüli épület a Calvaria s egye­
dül emberlakta hely — a temető. Leg-' 
elragadó!)!) a kilátás a déli toronyból; 
innen egészen a fiúméi öbölbe belátni, 
a Monte Maggioxreval, Cherso és Veg- 
lia szigeteivel, távol tengerről jövő 
vitorlás hajóival. Olt még a hegyolda­
lakat őserdők sötétzöldje borítja.«

Jókai óla mindössze annyi történt.

bogy 1883-ban a jezsuiták vették meg 
a várat, négyezer forintot adtak érte, 
ők egy második emeletet építettek a 
kastélyra és a pogányok közé induló 
misszionáriusokat képezték ki Kraljc- 
vicán. Ma kaszárnya van az épületben. 
De — a második emeleten kívül — 
ma is minden szakasztott úgy fogadja 
az érkezőt, ahogyan fogadta — Jókai 
Mórt.

Sub rosa
A földszinten, a dél felé néző torony 

alatt megmutatják a régi kápolnát.
Szemben velük rozsdás feszület, tő­

le balra a megfesziteit Krisztus képe 
és jobb oldalon a vérző szívű Szűz 
Anya tekint ie ránk, gyarló emberek­
re szomorú szemeivel.

Tarka, eleven színekkel festett fres­
kó borítja a menyezetet. Csodálatosan 
szinte tökéletesen megmaradt három­
száz esztendőn keresztül. Négy angyal 
mosolyog a freskón. Az egyik kiter­
jeszti szárnyait, a másik az ég. felé néz, 
a harmadik összetett kezével imádko­
zik, a negyedik pedig, szemben a Szűz 
Anya képével, pufók kezének egyik 
ujját a szájára teszi, a másikban pedig 
zöld levelek között halványpiros ró­
zsát tart.

1 a seb titkár úr veszi észre elsőnek a 
rózsát.

I* bál az a virág, amely alatt titok­
tartást esküdtek a liberális eszmék 
véltanui, ez az a virág, amely a titok­
zatosság egy új kifejezéssel — sub 
rosa — ajándékozta meg a világot.

A pufók képű, rejtelmes angyal 
hallgat a kraljevicai várban.

Mit esküdtek a rózsa alatt —e titkol 
magával vitték a sírba azok, akik 
Bécsújhelyen 11. Lipót szavában bízva 
az életet remélték és a halálba men­
tek ...

Kilenc forint a várért
Jókai regényében a liüs, Metell úr 

kilenc forintért veszi meg a várat a 
fiumei hadosztály bizottságon abban 
az időben, amikor »vége volt a nagy- 
európai háborúnak, a nagy világhódí­
tó ott ült már Szent Ilona szigetén, a 
szövetségesek pedig Parisban restau­
rálták Franciaországot. Fersato várát 
húsz forintért vette meg egy iriandi 
idegen, de az elátkozott kraljevicai 
várért csak kilenc forintot adtak. Ezt 
meséli a regény.

És — jellemző Jókai objektivitására 
e jelenet leírása — a vevő, amikor 
szekeret talál végre a franciák által 
kifosztott Frumében, ezt a diskurzust 
folytatta a kocsissal, aki a fiumei piac 
egyetlen kétlovas szekere előtt — két 
rossz dikhenc egy összevissza pántolt 
szekérrel, a lovak tele csengővel __ te­
letűzdelve liandzsárral, pisztollyal, va­
lamelyik knéz ivadéka lehetett:”

— Mennyiért vinnél el engem, meg 
a holmimat Fiúméból Porto Reis?

A szekeres összeráncolta a tüskebe- 
restás szemöldökeit s azt kérdezte:

— Hol van az a Fiume?
— Bomolj meg. Itt vagyunk benne a 

piac közepén.
— Ez itt Rijéka.
— No hát legyen Rijéka! Most már 

bizonyosan Porto Rét sem tudod, 
hogy hol van.

— Nem tudom.
— Hanem Kral je vicát tudod?
— Azt tudom ..,

— No hál mennyiért vinnél el Rü 
jékából KraljevIcában9 

— Egy zechinoért.
— A móriak még most is zecliino« 

ban beszelt. Szeret visszaemlékezni a 
velencei gazdára, aki az országát el­
pusztította, szép erdejét kivágta, eztán 
eladta a török szultánnak, abból épít­
ve meg hajóhadát.

Á szkriljevo
A szkriljevoi spilál!
Ez volt a neve Jókai szerint és — az 

előttem fekvő s Kruljevica históriáját 
tárgyaló könyv adatai szerint is a Zrí­
nyi-Frangepán várnak. »Szkriljevo«- 
nak hívták azt a vérbajt, amelyet a 
franciák hurcoltak be magukkal ide és 
legelsőnek Szkriljevon pusztított. Jó­
kai megrázóan írja le. Egész fejezetet 
szentel neki gyönyörű regényében. 
Ugyanilyen páratlanul szép a bóra le­
írása is regényben.

A bóra még ma is süvít Seiij felöl, 
ahonnan az uszkókok gályái annyi­
szor indulnak el Jókai regényében* 
maguk az uszkókok azonban ma már 
csak a regényekben és a históriában 
élnek, szakasztott úgy, mint a szkrilje­
vo ... .

Jókai mindannyinak nyönyörű em­
léket emelt Miliora és Deli Markó re­
gényes történetében és a krónikásnak 
olyan jól esik ezen a ragyogó tavaszi 
napon elcsavarogni Jókai regényorszá­
gába.

Pál Jób

A honvédség 
aratási szabadsága
A Magyar Távirati Iroda jelen­

ti; Több oldalról felmerült kérde- 
zösködésre a honvédség aratási 
szabadságával kapcsolatban ille­
tékes helyről a következőket köz­
ük:
_A honvédelmi miniszter június 

ló-én — az eddigi szokáshoz hlyen 
— úgy intézkedett, hogy az arra 
rászoruló mezőgazdák és mezőgaz­
dasági munkások részére engedé­
lyezhető mezőgazdasági (aratási) 
szabadság ebben az évben általá­
ban június 29-től július 31-ig be­
zárólag a következő szabályozá­
sok szerint adhatók:

a) A békelétszámon lévő alaku­
latok legénysége, valamint a má­
jus 1-én átképzésre bevonult fel­
vidéki legénység részére a fenti 
egész időre engedélyezhető sza­
badság.

b) A felemelt állományú alaku­
latoknál a legénység részére a 
szabadságot két egyenlő turnus­
ban keli engedélyezni. Ezeknél az 
alakulatoknál is azonban a leg­
jobban rászoruló mezőgazdák és 
mezőgazdasági munkások, csalód- 
ienntartók, többgyermekes csa­
ládapák, valamint kiváló maga­
tartásuk alapján kiváltságot ér­
demlők részére teljes kimérem 
szabadság engedélyezhető.

c) A június 15-én átképzésre be­
vonult felvidékiek közül a legjob­
ban rászorult mezőgazdáknak és 
mezőgazdasági munkásoknak két­
heti szabadság engedélyezhető; a 
szabadságon töltött időt azonban 
utánszolgálni kötelesek.

d) Az egész honvédségben a két­
illetve hároméves tényleges szol­
gálati kötelezettségét teljesítő 
sorlegénység közül azoknak, akik 
az aratási munkával arra rászo­
ruló családjuk egész évi megélhe­
tését biztosítják, kérésükre az 
egesz időre szabadság engedélycz- 
hető.

Biztosítsa 
vetését 

jégkárra
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Kárpátalja rövidesen megkapja 
az önkormányzatot 

az ősi alkotmány keretében
— mondotta a miniszterelnök a felsőházban

Budapest, június 22. Nagy ér­
deklődés mellett ült össze csütörték 
délután '5 órakor a felsőház.

Az ülést báró Petényi Zsigmond 
alcinök nyitotta meg. Meleg szavakkal 
emlékezett meg a Kormányzó születés­
napjáról. A megemlékezést a (elsőház 
tagjai állva hallgatták végig. Néhány 
nappal ezelőtt —- mondotta báró Peré­
in i — ünnepelte H o r t h y Miklós, 
.Magyarország 'Föméltóságú Kormány­
zója 71. születésnapját.

Valamennyien egy érzéssel kér­
jük a Mindenhatót, hogy áldás kí­
sérje o mi Kormányzó Urunk min­
den lépését, cselekvését, hogy to­
vábbvezessen bennünket egy szebb, 

boldogabb magyar élet útján.
A felsöház tagjai lelkes tapssal és él- 

ipnzfssel fogadták Petényi báró szá­
nd és hosszasan éltették a Kofmátiv 

zóf.
Ezután a felvidéki képviselők behí- 

i a-áról szóló javaslat tárgyalására ke­
rült a sor. Szilágyi Lajos volt az 
egyetlen felszólaló, ki megemlékezett a 
kormányzó parlamenti szózatáról. — 
Boldogan megszavazza a javaslatot, 
azonban kifogásolta, hogy a visszacsa­
tolt területek lakossága nem hallathat­
ta szavát.

Helyteleníti, hogy fenntartották a 
felvidéki magyar pártot * ezáltal 

koalíciós kormányzás van,
X égül hangoztatta, hogy az anyaország­
nak s a Felvidéknek azonosak áz érde­
kel.

A felsőház ezután a törvényjavasla­
tot általánosságában és részletéiben is 
xáltozallanui elfogadta.

következett a Szent Koronához visz- 
szatért Kárpátaljának az Országgal 
egyesítéséről szóló törvényjavaslat tár­
gyalása.

József királyi herceg nagy taps 
es éljenzés közepette emelkedett szó­
lásra s beszédében többek között eze­
ket mondotta:

Kárpátalja visszatérését, mint 
igen nagy elhatározó lépést látom Ma­
gyarország feltámadásában. Minden 
hazafi hálával gondol a Mindenhatóra 
ebben a magasztos pillanatban. — De 
emlékezzék meg hálával Magyarország 
vezetőiről, akik megtalálták a helyes 
pillanatot, amidőn Éuszinszkó, Kárpát­
alja és a magyar nemzet egyhangú for­
ró kívánságára megtették a dötltő lé­
pést. hogy kedves testvéreinket szí­
vünkhöz ölelhessük.

Emlékezzünk hálával honvédsé­
günkre.

(Lelkes taps és éljenzés) szemünk fé­
ny ere. büszkeségünkre. Honvédségünk 
múltkori tevékenysége biztosíthat ar­
ról. hogy ha a világ háborúba 'kevered­
ne meg fogja védelmezni Hazánk in­
tegritását. De hálával emlékszem meg 
egyszersmind Kárpátalja népéről, mely 
húsz esztendős elnyomatás és zaklatás 
alatt sem vesztette el hűségét édes ha­
zája iránt. A törvényjavaslatot lelkes 
örömmel elfogadja.

I tána Teleki Pál gróf miniszter- 
•Inök szólalt fel:

— Ennek az országrésznek a vissza­
térése. a feltámadás pillanata nem a 
visszatért terület méreteivel, hanem a 
visszatérés tényével, mely a népnek 
az akaratából, a magunk erejéből tőr- 
•ént — tűnik ki. Hadseregünk Vitéz és 
egészen huszáros teljesítménnyel fog­
lalta vissza ezt a területet, melyet áz 
:gtsz világ megértése mellett vettünk 
vissza. Innen látszik. 

rájöttek arra. hogy amit húsz év­
nél ezelőtt lefektettünk, abban igaz­

ságok vannak, olyanok, amelyek 
lassanként utat törnek maguknak. 

Kárpátalja népét szeretettel fogadjuk. 
Az elfoglalás lehetősége hirtelen jött és 
keresztülvitele hirtelén következett be. 
Természetes, hogy az első pilanatok- 
bait gazdaságilag és közigazgatási vo­
natkozásban nem mindenki találja meg 
azt, amit álmodott, de az anyaország­
ban is nehézségek vannak. Megnyug­
vással szolgálhat, hogy más országok­
ban is ilyen nehéz az emberek élete. 

Azt az önkormányzatot, melyet 
húsz év alatt a visszacsatolt terü­

leteken nem kaptak meg, rövid 
idő alatt megkapják azokban a ke­
retekben, melyek ősi alkotmá­
nyunk formái szerint adva van­

nak.
Ezt a területet nem mint valami új te­
rületet kapcsoljuk vissza, hanem visz- 
szafogadjuk a magyar alkotmány ke­
reteibe, amely ezer éven át minden 
időben tudott alkalmazkodni a korszak 
szükségleteihez.

A felsőház a törvényjavaslatot álta­
lánosságban és részleteiben is elfogad­
ta. Az ülés 6 óra után ért véget

Vereaillesbe érkezik Zog király 
ée felesége

X e r s a i 11 e s, június 22. Miután a 
francia kormány hivatalosan értesítet­
te Ahmed Zog volt albán királyt, — 
hogy szívesen nyújt vendégjogot szá­
mára. most hasonló közlést kapott az 
eskirálv az angol kormánytól is. A

Versailles! Chapeau de la Maye tulaj­
donosának táviratozott a volt király, 
bog)- ö és Geraldine királyné e hét vé­
gén Konstantinápolyból egyenesen Ver- 
saillesbe utazik.

Ártalmatlanná tett n rendőrség 
egy debreceni tyúktel vaj 

bűnszövetkezetet
Debrecenben az utóbbi időben 

több helyén követték el tyúklopást. 
Különösen a külsőségeken és a 
kertségékbén akadtak gazdag ta­
lajra a tyúktolvajok, akik éjnek 
idején féltörték a tyúkketrecet és 
baromfiakat vittek el magukkal.

A debreceni rendőrség bűnügyi 
osztálya fáradtságot nem ismerő 
munkával dolgozott, hogy a város 
lakosságát ezektől a veszedelmes 
tyúktolvajoktól megszabadítsa és 
ez A kitartó mutika szerdán éjsza­
ka sikerre vezetett* Az egyik kert- 
ségben sikerült élfogni az egyik 
tyúktól vájt, akit előállítottak a

központi ügyeletén. A tyúktolvaj 
kihallgatása során kiderült, hogy 
nem egyedül dolgozott, hanem tár­
sai is voltak és több lopást követ­
tek el. A lopott tyúkokat orgazdák 
segítségével értékesítették.

A tyúklopással kapcsolatban a 
rendőrség több egyént vett őrizet­
be, kiknek kihallgatása még tart 
és arra lehet következtetni, hogy a 
szerdai fogással a debreceni rend­
őrség egy jól megszervezett bűn­
szövetkezetet tett ártalmatlanná. 
Az üggyel kapcsolatban a nyomo­
zás még folyik és így neveket nem 
lehet nyilvánosságra hozni.

S2kA|~ és körömfájás 
a Hortobágyon

A Hortobágyon a hivatalos jelenté­
sek szerint is majdnem minden gulya­
járásnál fellépett a száj- és körömfá­
jás ragálya. A ragadós betegség még 
csak a kezdetén van,,tekintettél azon­
ban arra, hogy

környező községekben is már 
mindenült fellépett és több helyen 
fordultak elő elhullások, számít­
hatunk rá, hogy itt is súlyosabb 
lefolyású lest, mint amilyenre 

gondoltunk.
A betegség lefolyásának gyorsítására 
a hatóság már ’több intézkedést folya­
matba is tett, a városi m. kir. állator­
vos is naponként kimegy a Horto- 
bágyra, irányítja a gulyák és egyes ál­
latok kezelését és segítségül sietett ma­
ga a Debreceni Gazdasági Egyesület is. 
hátén felül azonban az állattartó gaz­
dáknak is résen kell lenni, hogy az 
állatokat az elhullástól megmentsék, 
vagy pedig a védekező intézkedéseket 
végrehajtsák.

Míg a hatóság gondoskodik megfe­
lelő számú állatorvos beállításáról, ad­
dig a Debreceni Gazdasági Egyesület a 
szükséges oltóanyagok kéznél tartását 
segíti elő, A megrendelt és beszerzett

0 0
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oltóanyagok felhasználása azonban 
anyagi áldozatba kerül, vagyis minden 
oltást meg kell fizetni, tehát a jószág- 
tulajdonosok utasítása szükséges az 
oltásokhoz.

Elsősorban szükséges a féléven 
aluli borjak beoltása, 

mert ezek az elhullás veszélyének a 
legjobban ki vannak téve. Ezeknek a 
beoltását már a betegség fellépése 
előtt eszközölni kell. Szükséges azon­
ban azoknak a nagy jószágoknak a be­
oltása is, melyeknél súlyosabb termé­
szetű eset lefolyásával számolhatunk, 
ezeknél ugyanis szívgyengeség lép fel 
és könnyen az állat pusztulását idézi 
elő.

Minden gazdának saját érdeke, hogy 
növendék jószágait beoltássá, ha fer­
tőzött területen van tekintet nélkül ar­
ra, hogy beteg vagy még nem beteg. 
Ez esetben az adagolás az állat körül­
belüli súlyához igazodik, tehát a költ­
ség változó.

Ugyancsak szükséges az oltás 
azoknál a jószágoknál, melyeknél 
a betegség közben szívgyengeség

lép fel.
Ennék költsége már sokkal olcsóbb.

úgyhogy azt minden esetben eszközöl­
ni is kell, annál is inkább, mert egy­
két pengővel megmenthetnek egy érté 
kés marhát az elhullástól.

A gyógyszereket, hogy alkalmas idő­
ben kéznél legyenek, a Gazdasági 
Egyesület előlegezés melleit megrendel­
te, felhasználás esetén természetesen 
annak árát igényli azoktól, akiknek jó­
szágaira azt felhasználták.

Felhívjuk a gazdatársadalom figyel­
mét, hogy akik elővigyázatossági oltást 
akarnak eszközölni bármilyen hasított- 
körmü jószágon, azok megbízásukat 
vagy a Gazdasági Egyesület titkári hi­
vatalához (Hatvan u. 1. sz.), vagy a 
métái biztosi hivatalhoz juttassák el a 
legsürgősebben, hogy az állatorvosok 
intézkedni tudjanak. A szívgyengeség 
fellépése esetében az oltásokat a tulaj­
donos előzetes megbízása nélkül is 
végrehajtják.

A pilótapiknik résztvevői 
Debrecenben 

és a Hortobágyon
A Magyar Touring Club óven- 

kint nagyszabású körrepülést ren­
dez Magyarország területén. A 
körrepülésen nemcsak a magyar 
sportrepülők, légituristák és re­
pülőgéptulajdonosok vesznek 
részt, hanem a londoni The Royal 
Aero Club és az angol Automobil 
Assotiation légíturisztika osztá­
lyának tagjai, igen előkelő, világ­
hírű légituristák és repülőgéptu­
lajdonosok is. A Magyar Touring 
Club által rendezett pilótapiknik 
első részét alkotja az országos 
körrepülés, míg a piknik második 
részének programja Budapestéi) 
zajlik le.

A piknik résztvevő vasárnap 
délután fél hatkor érkeznek a 
debreceni epreskerti repülőtérre. 
Másfél órával későbben a nagyer­
dei strandra mennek, majd este 9 
órakor vacsora lesz az erdei Víga­
dóban. Vacsora után a piknik 
résztvevői számára táncbemuta­
tót rendeznek. Másnap, hétfőn dél­
előtt. megtekintik a Déri múzeu­
mot, 11 órakor pedig a Hortobágy- 
ra repülnek, ahol megszemlélik a 
pusztaságon legelő állatokat s ér­
dekességeket, majd kevéssel ké­
sőbb elindultak Kassára.

Vásároljon hirdetőinknél!
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A Tiszántúli Független Újság po­
litikai napilap, — Szerkeszt' ;gs 
és kiadóhivatala: Ferenc József 
út 49. sz. Telefon: 21-52.

Előfizetési ár: Egész évre 28.89, 
félévre 14.40, negyedévre 720, 
egy hóra 2.40 pengő. Külföldre 
ennek a kétszerese. Egyes szám 
ára hétköznap 8 fillér, vasárnap 
20 fillér.

Ügyeletes gyógyszertárak:
»Nap*, Piac u. 1. Telefon: 27-73. 
»Muraközy«, Piac u, 72. Telefon: 
13—30. — >Aranyegyszarvú«,
Kossuth u. 8. Telefon: 24-96. — 
> Arany János«, Csapó u. 66. Te­
lefon: 11-78, — 'Mátyás király«, 
Nyilastelep, Vámospércsi út 16. 
Telefon: 13-83.

Hősök naplója
1S00. június 23. Ezen a napon Si­

mulni József főhadnagy, akit időköz­
ben ebbe a rendfokozatba léptettek elő, 
újabb kiváló fegyvertényével tüntette 
ki magát, amikor ugyanis az osztrák 
sereg dunamenti visszavonulása köz­
ben az osztrákok hátába férkőzött 
Iranda lovasság állal kézbekerített vo­
nalokat. továbbá 150 lőszeres kocsit 
és két ezred iöveganyagát, lovasszáza­
da élén ismét kimentette az ellenség 
kezéből Ezt pedig olykép tette, hogy 
észrevétlenül lesbe állt, majd alkalmas 
pillanatban a vakmerőséggel határos 
elszántsággal rohanta meg a franciá­
kat, akiket ez alkalommal is meglepett 
és megfutamított. Aki eszeveszetten el 
nem menekült, azt Simonyi lovasai kí­
méletlenül levágták. De nem is ezen 
van a hangsúly, mint sokkalta inkább 
azon a tényen, hogy Simonyi főhad­
nagy ekkor is bizonyítékát adta annak 
a régi és sokszorosan beigazolt igaz­
ságnak, hogy kisded, de elszánt csa­
pat. eltökélt parancsnok vezetése által, 
meglepetéssel mennyire pompás ered­
ményeket érhet el.

— Zsidó istentiszteletek. A sta-
tusquo ante hitközség templomaiban 
az istentiszteletek rendje e hó 23-tól 
30-ig: péntek • este mindkét templom­
ban fé! 8. reggel mindkét templomban 
7. délelőtt a Deák Ferenc uccában fél 
11, délután mindkét templomban 5, 
este 8 óra 10 perckor.

x Fájós lábakra is divatcipőt 
rendeljen bizalommal Hadnagynál, 
Piac u. 44.

— Varázs tükör a_ tengeribe teg- 
ség ellen. Június 17-én indult el 
egy újabb amerikai útjára az an­
gol óriáshajó, a Mauretania. Ez 
az út arról nevezetes, hogy ez al­
kalommal a szó szoros értelmében 
varázstükrökkel akarják megaka­
dályozni, hogy az utasokon kitör­
jön a tengeri betegség. A har­
mincnégyezer tonnás óriásgőzős 
egyes termeiben, a szalonokban, 
az éttermekben és a kabinokban is 
olyan tükröket szereltek fel, ame­
lyek azt. aki abba belenéz, viruló 
egészségben mutatják. A tükrök­
nek könnyű sárgásvörös tónusa 
van s ennek következtében egé­
szen napsütötte bőrszínt tükröz­
nek. A kísérlet alapjául az a ta­
pasztalat szolgált, hogy azok, kik 
tengeri betegségre hajlamosok, 
azonnal ismét jól érzik magukat, 
amint viruló areszinnel látják 
meg egy tükörben saját arcukat. 
A Mauretania nem mindennapi 
kísérletét nagy érdeklődései kisé­
rik a tengerész körökben.

Chamberlain könyve
Newille Chamberlain minisz­

terelnök könyv diákjában gyűjtötte 
össze az elmúlt két év során mondott 
fontosabb beszédeit. Chamberlain 
miniszterelnök a gyűjtemény beveze­
tésében kijelenti, hogy Anglia soha­
sem nyugodna bele abba, hogy bár­
mely állam erőszak útján szerezze meg 
az uralmat más államok felett.
Ne gondoljon azonban senki sem arra, 
— írja — hogy az ilyen törekvésekkel 
szemben kifejtett ellentállás annak a 
megtagadását jelentené, hogy bármely 
nemzet közölheti nehézségeit és kíván­
ságait, hogy azok a jóindulat és meg­
értés szellemében vizsgáltassanak meg 
a lobbi nemzetek által. Őszintén be­
vallom, hogy hiábák és .mulasztások 
történtek ebben a világban az elmúlt 
húsz évben és a jelenlegi bajainknak 
legalább egy részét elkerülhettük vol-

I na, ha korábban nagyobb bölcsességet 
tanúsítottunk volna. Azonban' azt hi­
szem, hogy e mulasztások tanulságai 
nem maradtak észrevétlenül és így a 
világ belefáradva az állandó kalandok- 

; ba és diadalmakba. ma már szívesen 
venné ki részét az arra irányuló új 
erőfeszítésekből, hogy bölcsen kormá­
nyozza magát, ha arra alkalma adód­
nék.

Személyes törekvéseiről és reményei­
ről Chamberlain ezt írja:

Az elmúlt hat hónap során mélysé­
ges benyomást gyakorolt leltemre az 
a buzgó békevágy, mely minden ország 
népeinek szívében él. Erőfeszítéseimet 
egyesek kigúnyolták, mások támadták, 
de azt hiszem, hogy a többség helyesli 
és ha még nem is segít megszilárdítani 
a béke biztonságút, legalább idáig meg­
menekültünk a háború borzalmaitól.

x Az új Del-Ka üzlet hézagmen­
tes burkolatát Lukács Vilmos és 
Testvére burkoló vállalata készí­
tette.

— Istentiszteletek az orth. izr. 
templomban. Péntek délután 7.30, 
szombat reggel 7.30 órakor. Szom­
bat kezdete délután 7.20, szombat 
vége este 8.30 órakor.

— Rabszállítóban vittek el két 
Évát szeméremsértés miatt. 
A newyorki világkiállítás kubai 
falujának mulatójában, ahol es- 
ténkint lenge öltözetű táncosnők 
léptek fel. szépségversenyt rendez­
tek az amerikai »Miss Paradicsomi 
Éva« címert. Midőn a versenyző 
szépségek a színpadra vonultak, 
hogy a fényszórók sugárkévéiben 
a bírálóbizottság ele álljanak, 
Queen megye sheriff je, a A. Fitz­
gerald, kezében letartóztató pa­
rancsot lobogtatva, a nézőtérről a 
színpadra rontott, felfüggesztette 
az előadást. Sorra vizsgálta a ru­
hátlan pályázókat, majd Marge 
Bark-et -s Dolores Wilsont szem­
éremsértés címén letartóztatta. — 
A két táncosnőt a sheriffet kísérő 
rendőrök köpenyébe burkolva rab­
szállítókocsin a rendőrállomásra 
vitték.

— Pezsgőt csinálnak a nyírvízből
A földművelésügyi minisztériumba be­
érkezett több jelentés arról számol be, 
hogy Nyirábráuy, Nyílugos, Tassa, 
Mándok, Encsencs, Lövőpctri, Nyírbá­
tor és Tornyospálca határában újból 
feléledt a nyírvíztermelés szokása. Fa­
lusiak kimennek az erdőbe, megvágják 
vagy megfúrják a szomorú nyír tör­
zsét és megcsapolják a fákat. A nyír­
fatörzsek kicsorgatott levéből azután 
erjesztés útján bort készítenek. Eegin- 
kább fiatal legények foglalkoznak a 
nyírvízszedéssel; este kimennek az er­
dőbe, meglékelik a nyírfatörzseket, a 
lékbe kis bodzafacsövet illesztenek és 
azon keresztül fazekasedénybe fogják 
fel a fa kicsurgó nedvét. Reggel össze­
szedik az agyagedények tartalmát. Az 
így összegyűjtött nyírfalevet kevés 
borkősav és szőlöcukor hozzáadásával 
erjesztik. A jelentések kiemelik, hogy a 
Nyírségnek ezen a részén emberemlé­
kezet óta senki sem készített nyírbort.
A nyírfák megcsapolása egyes falvak­
ban idáig is dívott, de csak igen kis 
mértékben és csak orvosságként hasz­
nálták, főleg az öregedő szemek boro­
gatására, néha különböző belbetegsé- 
gek képzelt orvosságaképpen. Az egyik 
faluban egy fiatal gazdaember pezsgő­
szerű italt készített a nyírvízből, a kö­
vetkező módon: az üvegbe feltöltött 
nyíriébe fehér búzakenyérdarabkákat 
helyezett, a zavaros italt pár napig a 
napon forralta, majd vásznon átszűrte 
az egészet, újra palackozta és egy-két 
szegfűszeg hozzáadása után leduga­
szolta, majd szurokkal leöntve légmen­
tesen elzárta az üveget. Pár heti pi­
hentetés után a gazda a pezsgőszerű 
alkoholos italt kapta, melynek csodá­
jára járnák a környékbeliek.

— Meghalt a gulyáságyú felta­
lálója. Uhuban 82 éves korában 
meghalt Otto Magirus, a »gulyás- 
ágyú« feltalálója. Magirust talál­
mánya az egész világon ismertté 
tette, mert a katonáknál oly nép­
szerű tábori konyha mindenütt el­
terjedt,

— Rosszabbodott a szoboszlói 
szurkálás áldozatának állapota.
Hódos Lajos hajdúszoboszlói gaz­
da május 15-én a Hangya szövet­
kezet kocsmájában 15 crn-es mély 
sebet ejtett Dobozi Imre hajdú­
szoboszlói gazdálkodó combján. 
Dobozi Imrét most szállították be 
harmadjára a debreceni sebészeti 
klinikára, ahol mindkét lábán 
trombózis lépett fel, ami súlyossá 
teszi állapotát

— Idegenek országa. Monaco 
legújabb népességi statisztikája azt 
mulatja, hogy ez az apró ország »ide­
genek országa-. Területén ugyanis 
9724 olasz, 8340 francia, 1902 angol 
270 amerikai, 194 belga," 278 svájci, 
122 orosz, 96 spanyol, 259 német, 75 
lengyel, 164 holland, 86 cseh. 29 svéd, 
28 norvég, 22 török. 89 magyar, 9 bul- 
gár, 25 jugoszláv, 33 román, 17 luxem­
burgi, 36 görög, 28 dán, 7 perui, 6 
perzsa, 5 egyiptomi, 3 georgiai, 7 lett,
9 brazil, 27 argentínai, 16 ír, 5 észt, 
20 kubai, 7 örmény, 1 mexikói, 7 
uruguayi, 3 kolumbiai, fl 1 chilei, 11 lit­
ván, 7 danzigi. 3 finn, 4 hondurasi, 1 
lichtcnsteini, 3 portugál, 1 iraki, 2 
sanmarinoi, 1 kínai, 1 equadori, 1 hai- 
tii és 2 olyan idegen éi, aki maga sem 
tudja biztosan,hogy milyen nemzetisé­
gű. Mindezekkel szemben a monacóiak 
száma 1761.

— Betörő járt egy Rakovszky 
uccai pincében. Kovács János 
pénzügyi tisztviselő csütörtökön 
délelőtt a rendőrség központi ügye 
létén elpanaszolta, hogy is­
meretlen tettes szerdán éjszaka be­
mászott bezárt kapuja felett és a 
pince zárjának’ felfeszítése után 
behatolt pincéjébe, ahonnan egy
10 literes bődön zsírt és tepertőt 
lopott el. A rendőrség megindítot­
ta a nyomozást a betörő kézrekerí- 
tésére.

— Kedélyes fogház. A Iansingi 
(Kansas állam) fegyház négyszáz 
fegyence a következő engedménye­
ket követelte a fegyház igazgató­
ságától. 1. Selyem alsóruha kiosz­
tása a fegyencruhához. 2. Cseme­
gék és italok felszolgálása lefekvés 
előtt. 3. Éjszakánként három óra 
szabad kimaradás. 4. Látogatók 
fogadásának joga zárkájukban. — 
Miután követeléseik nem teljesül­
tek, a fegyencek bennülő sztrájkot 
kezdtek a fegyházhoz tartozó szén­
bányában és vonakodtak feljönni 
az aknából. Hosszabb sikertelen 
tárgyalás után a fegyőrök könny­
gázbombákkal kényszerítették a 
fegyenceket a bánva elhagyására.

— Vásároljon a FÜGGETLEN 
UJSÁG-ban hirdető cégeknél!

Rádióműsor
Péntek, június 23.

BUDAPEST 1. 6.45: Torna. Hírek. 
Hanglemezek. — Utána: Étrend, köz­
lemények.— 10: Hírek. —- 10.20: »A 
gräfenbergi magyar oroszlán.« ' (Felol­
vasás.) — 10.45: »Milyen legyen a 
csecsemő lakása.« (Felolvasás.) — 
11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. — 
12: Déli harangszó. — 12.10: Sohár
Vilma zongorázik. — 12.40: Hírek. 
12.55: Vitéz Galánlhay Jenő hegedül 
zongorakísérettel. — 13.20: Pontos
időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 
13.30: Országos Postás Zenekar. — 
44.30: Hírek. — 14.45: A rádió műso­
rának ismertetése. — 15: Árfolyam­
hírek, piaci árak. élelmiszerárak — 
16.15: A rádió diákfélórája. — Utána: 
Ifjúsági közlemények. — 16.45: Pon­
tos időjelzés, időjárás jelenlés, hírek. 
17: Hírek szlovák cs ruszin nyelven. 
17.10: »Széchenyi szabad nemzete.« — 
17.40: A rádió szalonzenekara. Közben 
Sportközlemények. — 18.45: »Vagyont 
gyűjtünk.« Csurka Péter csevegése. 
19.45: Hírek. — 19.25: A Szeged — 
Csanádi Vasút »Szárnyaskerék« dal­
köre, — 20: »Föld és nép az új ma­
gyar irodalomban. (Előadás.) — 20.30: 
Opcrettrészletek. — 21.40: Hírek, idő­
járás jelentés. — 22: Weidinger Ede 
szalonzenekara. — 22.40: Hírek német 
olasz, angol és francia nyelven. —- 23: 
Perils Pali és cigányzenekara. — 0.05: 
Hírek.

BUDAPEST II. 18.50: Banda Ede 
cimbalmozik. — 19.30: Az örök Sá­
ros.« (Felolvasás.) — 20: Hírek. __
20.20: Hanglemezek. — 21.30: Idöjá 
rásjclentés.

— A máj- és epeutak megbetege­
déseinél az első feladat rendsze­
rint az, hogy a természetes FERENC 
JÓZSEF« keserüvíz használata által 
— reggelenként éhgyomorra egy po­
hárral, esetleg kevés forró víz hozzá­
adásával — megfelelő bélüriilésröl 
gondoskodunk. Kérdezze meg orvo­
sát.

— Hamis egy pengős. Az egyik 
debreceni kereskedő hamis egy- 
pengőt szolgáltatott be a Nemzeti 
Bankhoz. Az állami pénzintézet a 
hamis pengőst átküldte az ügyész­
séghez, ahol azonnal nyomozást 
rendeltek el a hamisítvány íorga- 
lombahozói ellen.

— Szerelmi bánatában felakasz- 
tóttá magát. A hajdúsámsoni 
csendőrőrs telefonon értesítette a 
debreceni hatóságokat, hogy a köz­
ségben felakasztotta magát és 
meghalt Kántor Gábor 28 éves 
gazdalegény. A vizsgálat során 
megállapították, hogy a fiatalem­
ber szerelmi bánatában követte el 
az öngyilkosságot. Az ügyészség 
megadta a temetési engedélyt.

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

Július elsején kezd 
a Bánky-társuiat

Nagy érdeklődés előzi meg Deb­
recenben vitéz Bánky Róbert ka­
maratársulatának vendégjátékát. 
Az ország legkiválóbb staggione- 
együttese július elsején kezdi 
meg előadássorozatát és egészen 
bizonyos, hogy idén is éppen olyan 
rokonszenvvel fogadja a közönség 
az esztendők óta mindig nagy si­
kert aratott kamaratársulatot, 
mint eddig minden évhen.

A társulat titkára, Révész Emil 
napolt óta folytatja már a bérletek 
gyűjtését es az eddigi eredmény­
ből is látható, hogy mindenfelől 
nagy érdeklődéssel lordul a közön­
ség az Országos Kamaraszínház 
vendégjátéka felé.
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SPORT
Kik lesznek az NBB ú] csapatai?

A Felvidék és Kárpátalja visszacsa­
tolásával kapcsolatban a Nemzeti Baj- 
nol- ság B. osztályában az eddig két 
csoport helyeit három csoportba küz­
denek az 1939—40. bajnoki évben a 
csapatok. Miután már majdnem min­
denütt befejeződtek a bajnokságok így 
kialakult, hogy kik lesznek az NBB 
új tagjai. A Haladás bekerült az NB-be 
és a keleti csoportból valószínűleg a 
Törekvés kerül be.

Az NB-ból kiesett a Bocskay, Zugló, 
és Salgótarjáni SE. Ez a három csá­
pnál az NBB-be kerül. Ugyancsak ide 
osztották be a Komáromi FC, Érsek- 
újvári SE. Füleki TC, Beregszászi FTC 
Munkácsi SE. Ungvári Rusj SK csapa­
tát is. A Losonci AFC, Kassai SC, Lé­
vai TE és az Ungvári AC osztályozó! 
játszik az NBB 12., illetve 13. helye­
zettjével és ezek közül a csapatok kö­
zül is kerülhet be az NBB-be.

A vidéki amatörök közül Keletről a 
N \ TVE, Északról az Ózdi VTK. Kö­
zépről a Dorogi AC már biztos részt­
vevője az NBB-nek. Nyugaton a Pápai 
SC és a Soproni VSC, Délen a KE’AC 
és a Békéscsabai Törekvés, Délnyuga­
ton a Pécsi VSK és a Bajai Turul kö­
zött dől el. hogy kik kerülnek az 
NBB-be. A budapesti amatőrök közül 
még csak a BVSC részvétele biztos. Ha 
az NBB. kelti csoportjából a VVMFC 
kerülne az NB-be. akkor simább len­
ne a második budapesti amatőrcsapat 
bejutása. Ebben az esetben a WMTK 
kerülne be. Ellenkező esetben a két 
második helyezettnek, a Ganz-nak és 
liAC-nak kell osztályozót játszani a 
bejutásért.

Sportnapló
KUpéet FC—Budafok FC nem­

zeti bajnoki labdarugó mérkőzés
2:1 (1:1). Az otthonában játszó 
Kispest csak nehéz küzdelem után 
tudta a mérkőzést a lelkesen ját­
szó Budafokkal szemben megnyer­
ni.

Vasárnap játszók le az Újpest— 
Ambrosiana KK mérkőzést. Mint isme­
retes. az Újpest Középeurópa Kupa 
mérkőzés során csak 2:1 arányban 
szenvedett vereséget az Ambrosiana- 
lól Milánóban. A második mérkőzést 
vasárnap játszák Újpesten. Az újpes­
tiek bíznak a továbbjutásban. Az Am­
brosiana pénteken érkezik Budapestre.

A B és XBB inét kőzések. Vasárnap 
a Nemzeti Bajnokságban egy és a 
Nemzeti Bajnokság B. osztályában 
négy mérkőzést játszanak. Budafokon 
a Budafok méri össze erejét a Szol­
noki MÁV-val. Ennek a mérkőzésnek 
már nincs nagy jelentősége. Az NBB 
mérkőzések már sokkal érdekesebbek, 
mert vasárnap dől el, hogy a keleti 
csoportból ki jut fel az NBB-be. A baj­
nokságban vezető Törekvés a Mező­
túrral, a második helyen álló WMFC 
s DVSC-vel mérkőzik. A MÁVAG a 
Váci SE-t látja vendégül. A nyugati 
csoportban szintén izgalmas küzdelem- 
nrk ígérkezik a Rákoskeresztúr—-Pécsi 
DVSG találkozó. Ha a Rákoskeresztúr 
gvőz akkor a IPécsi DVAC esik ki.

Gálffg Endre lesz az országos Jf 
főtitkára. Dr Gidófalty Pál, a felfüg­
gesztett MLSz és JT kormánybiztosa 
bejelentette, hogy a JT országos főtit­
kára Gálffv Endre lesz. Ugyanakkor a 
lí-li I.ASz és JT vezetésével Gyarmati 
Mihályt, az SzTK vezetőjét bízta meg.

Kerületi ifjúsági atlétikai bajnoki és 
erszágos férfi és női atlétikai vétsen*/. 
A MÁS* keleti kerülete szombat és va­
sárnap délután 3 órai kezdettel rendezi 
meg az egyetemi sporttelepen a kelet- 
magyarországi kerület 1939. évi ifjúsá­
gi atlétikai bajnoki versenyét s ennek 
keretében országos szenior és férfi at­

létikai versenyét. E verseny még abból 
a szempontból is fontds, hogy ez egy­
ben válogató verseny a július 8. és 9.- 
én Kolozsvárott megtartandó Erdély— 
Keletmagyarország közötti és a július 
11-én Nagyváradon megtartandó atlé­
tikai versenyre, mert a kerület részé­
ről minden versenyszámra a 2—2 leg­
jobb lesz kiküldve, tekintet nélkül ar­
ra, hogy az illető ifjűsági-e vagy sem. 
A versenyre neveztek az Ungvári AC, 
Nyíregyházi VSC, Szolnoki MÁV7, Tö­
rökszentmiklósi MOVE, Karcagi MOVE 
Hajdúböszörményi MOAT, DEAC, 
DTE' és DVSC, úgyhogy minden szám­
ban szép és élvezetes küzdelmek vár­
hatók.

A MINISZTERI BIZTOS 
KIJELÖLTE A KLASZ 

VEZETŐIT
A miniszteri biztos mellé rendelt 

MLSz négyes bizottság csütörtök dél­
után M i s á n g y i Oltó dr, az OTf fő­
titkára elnöklésével ülést tartott, amely 
után dr G i d ó f a 1 v y Pál miniszteri 
biztos nyilvánosságra hozta azoknak a 
nevét, akiket az egyes alszövetscgek, 
illetve nemzeti ligabeli ügyvezetői tiszt­
ségekre felkértek. Keletmagyarország! 
Alszövetségnél Ferenczy Károly, 
helyettese dr Payer Dezső, a Nemzeti 
Ligánál vitéz G i n z e 1 y Dénes, aki 
ugyanakkor országos szövetségi kapi­
tány, helyettese Fábián József. A 
keleti alszövetség főtitkára T a m á s sy 
Lásztó, pénztárosa B a r a n y i Il­
lés.

jól tartott

• A -A..

A HATÁRIDŐS TENGERI
A határidőpiacon csak tengeriben 

volt ma nagyon mérsékelt forgalom a 
tegnapi záró árfolyamok körül mozgó 
jóltartott irányzat mellett. Nyitáskor 
inkább kínálat volt észlelhető, de ké­
sőbb a megerősödő kereslet feljavította 
az árakat és zárlatkor a júliusi tenge­
rit 2. az augusztusit 4 fillérrel jegyez­
ték magasabban, mint tegnap.

Tengeri: júliusra: 16.6^—16.60— 
16.68, zárlat 16.68—-16.70; augusztusra 
16.80—16.84—16.94, zárlat 16.95— 
16.98.

Búza: tiszavidéki 77 kg-os 19.00— 
19.80. 79 kg-os 19.80—20 00, 79 kg-os 
20.00—20.20, 80 kg-os 20.10—20.30, 

I felsőtiszai 77 kg-os 19.45—19.65, 78
kg-os 19.65—19.85, 79 kg-os 19.85—
20.05, 80 kg-os 19.95—20.15. duna-ti- 
szaközi 77 kg-os 19.45—19.60, 78 kg- 
os 19.65—19.80, 79 kg-os 19.85—20.00, 
80 kg-os 19.95—20.10.

Rozs: pestvidéki 13.10—13.40.
Takarmányrépa: elsőrendű 16.25—- 

16.50.
Zab: elsőrendű 28.5Ó—23.75, közép- 

minőségű 23.30—23.45.
Tengeri: tiszántúli 16.50—16.65.
Őrlemények: korpa 13.60—13.70. — 

8-as liszt 15.50—16.00.

HIVATALOS 
VALUTAÁRFOLYAMOK 

Angol font 16—19.20 — Dinár 6— 
7.50 (500 és 5000 din. címletek kiv).

A FERENCVÁROSI 
SERTÉSVÁSÁR

összfeihajtása 3219 darab. Vásári állo­
mányból angol hüssettésfélhajlás 755 
darab. Az irányzat kellemes.

Arak: uradalmi zsírsertés páronkint 
340 kg-ón felül 102.5—105.5. szedett- 
sertés l, 96—102. kivételesen 103. II. 
82—88. angol sonkasertés I. 93—100. 
II. 85—91, eiportzsir márkázott 150 f 
kg-kint.

S
 Regény a XXI. szájadból

ztratoszféraszerelem
Irta: STEPHEN WILLIAM WHITE

(26)
— Szenvedélyes turista lévén, 

egyedül indultam el autómon 
Sidneyből a Blue Mountanis felé. 
ahol kutatásokat akartam végezni 
és néhány mozgóképiéi vételt óhaj­
tottam készíteni az ottani tájak­
ról. Közben eszembe jutott, hogy 
van itt egy olyan hely, amit a la­
kosság babonásan „Draco's Val- 
ley“-nek nevez s azt tartja, hogy 
itt egy félelmetes sárkány lakik, 
m ely éjjelenként a hegységek fölé 
emelkedik, világít és részes azok­
ban az eltűnésekben, melyek az 
utóbbi időkben tömegével fordul­
tak elő Sidneyben és egész Auszt­
ráliában. Természetesen nem so­
kat törődtem a babonával, mely­
nek semmi alapját sem láttam. 
Elhatároztam, hogy felkeresem a 
Draco's Valleyt és csinálok ott né­
hány felvételt. Kanyargó út veze­
tett felfelé, mely egy darabig ki­
tűnő állapotban volt, de aztán ha­
talmas kövek borították az úttes­
tet, melyek a kocsit ugyancsak 
próbára tették. A talaj végül 
olyan rossz lett, hogy más kocsi 
minden bizonnyal megrekedt vol­
na; az én kis gépem azonban, mely 
egyenesen rossz útakra készült, 
ha nehezen is, de tovább haladt.

— Szokásom mindent megfigyel­
ni s így sok olyan dolgot észreve­
szek, melyek mellett mások észre­
vétlenül mennek el. Így legna­
gyobb meglepetésemre megfigyel­
tem, az úttestet borító kövek hely­
zetükben bizonyos szabályosságot 
mutatnak; többé-kevésbé pontos 
cikk-cakkvonalba húzódnak az xit 
egyik szélétől a másikig. Mintha 
emberi kezek szórták volna őket 
el, azzal a szándékkal, hogy meg­
akadályozzák ezen az úton a jár­
művek előhaládását. Mindazonál­
tal, ha nehezen is, de lankadatla­
nul előretörtem, azzal a határo­
zott szándékkal, hogy a Sárkány­
völgybe jutok. Egyszerre hatal­
mas szikla került az útamba, me­
lyet csak nagy iiggyel-bajjal tud­
tam kikerülni. Nyilvánvaló lett 
előttem, hogy ez is mesterségesen 
került ide, hogy akadályul szol­
gáljon a járműveknek. Nem tud­
tam ésszel felérni, hogy miért van 
ez, ki csinálta és milyen célból.

— Egymásután négy ilyen aka­
dályon kellett átvergődnöm. Köz­
ben azokra az ausztráliai kutatók­
ra gondoltam, akik már jóval 
előbb a Kékhegységbe indultak 
automobilokkal és nyomuk ve­
szett. Apró, fürge kocsikat hasz­
náltak, akár csak én. Sohasem lát­
ta őket a világ viszont. A kutató 
repülőgépeknek ugyanez lett a 
sorsuk.

— Az ötödik szikla után hirte­
len feltűnően megjavult az út; 
ólyan volt, mint a vidék többi ré­
szén a beton-országútak. Lassan, 
elővigyázatosan hajtva, hirtelen 
észreveszek oldalt valami csilogló 
tömeget egy szikla tövében. Le­
szállók, odamegyek és nagy bámu­
latomra autóalkatrészeket találok. 
Kerekeket, fogantyúkat, karosszé­
ria darabokat, tengelyeket zűrza­
varos összevisszaságban. Bámula­
tom még csak fokozódott, amikor 
az egyik kereket szemügyre vet­
tem. A kerék egyik féle ugyanis 
normális autókerék volt gumiab­
ronccsal; a másik fele helyett 
azonban egy fekete szénkarimát 
találtam szénkülőkkel . Mintha 
egy autókereket kettéfiirészeltek 
volna és az egyik feléhez egy 
ugyanolyan szénbe' való kerék- 
részt érősítették volna. Dé az erő­

sítésnek nyomát sem láttam; úgy 
látszott, hogy a félig szén, félig 
acél és gumikerék egyetlen egé­
szet alkot. Egy acélrúd a földön 
feküdt; s jobban szemügyre véve 
bámulattal vettem észre; hogy 
hirtelen megszakítással — higany- 
tócsában végződött. Mintha a rúd 
egyik végén higanyba olvadt vol­
na fel. Képtelen voltam megér­
teni, hogy mi történt ezzel az au­
tóval, de még jobban csodálkoz­
tam, amikor tovább haladva egy 
hasonló autóroncsra akadtam, 
melynek eltört kormányrúdja 
üvegből, elgörbült kerekei pedig 
márványból voltak; a motor he­
lyén pedig nagy fémtömb éktelen­
kedett. Döbbenetes félelem fogott 
el a rejtéjeknek ettől ez érthetet­
len sorozatától, amikor egy for­
dulóban furcsa látvány tárult sze­
mem elé: a sziklafalon körülbelül 
8—10 méter magasságban egy au­
tomobilnak látszó árny lógott, ke­
rekeivel a sziklához ragadva. Sen­
ki sem ült benne. Mintha egy ha­
talmas légy, vagy bogár tapadt 
volna a függélyes sziklafalhoz. A 
nap melegen tűzött és a fejem 
majd szétpattant az izgalomtól.

— Megállók, hogy lefényképez­
zem a különös jelenséget; előve­
szem a gépemet a dobozból. Beiga­
zítom, mikor észreveszem, hogy a 
kazetta hirtelen sárgulni kezd, 
mind sárgább lesz, végül pedig 
a gép helyett egy kéndarab fek­
szik a kezemben. Érthetetlenül bá­
multam a rejtéjes tüneményre, 
miközben kinyíló kezeim leejtet­
ték a kén kockát, mely porrá om­
lott a földön. Sérülni kétség: fény­
képezőgépem a kezeim között, a 
szemem láttára, kéndarabbá vál­
tozott ...

— Nem vagyok félénk ember, de 
most hatalmába kerített az isme­
retlen erőtől való iszonyú rettegés 
és a kocsimra ugordiam, hogy el­
robogjak innen erről a megbabo­
názott vidékről. De a gép nem 
akart indulni, ellenben az elülső 
kerekek között nagy higanytóesát 
vettem észre a földön, melyet 
előbb még nem láttam ott. Kiug­
rók, felrántom a motorfedőt: mo­
tor nincs, ellenben óriási ezüstös 
higanytömeg borítja a kocsi elülső 
része alatt a talajt. Agyam a bor­
zalom e perceiben villámgyorsan 
működött, azonnal készen voltam 
a következtetéssel: ugyanaz a 
szörnyű és titokzatos erő, mely 
előbb kénné változtatta fényképe­
ző gépemet, most higannyá vará­
zsolta át a bocsi motorját.

— Az ülésre hanyatlottam, hogy 
elgondolkozzam a dolgokon, de 
képtelen voltam gondolkozni. 
Ugyanekkor váratlan dolog tör­
tént. A motortól rejtelmes módon 
megfosztott kocsi megindult ve­
lem s noha az út hegynek lefelé 
vitt, növekvő sebességgel kezdett 
gördülni. A rémület megbénította 
tagjaimat; köröskörül a napfé­
nyes "hegyi országúton semmit 
sem láttam, semmi zaj sem hallat­
szott. és mégis növekvő sebesség­
gel haladtam felfelé. Végül már 
egy' fotoelektromös express sebes­
ségével száguld tutik és észrüélé- 
tem gyengülni kezdett. De azt 
még láttam, helyesebben éreztem, 
hogy’ a kocsi eleje felemelkedik és 
testével rézsűt csak a hátsó kere­
kein fut az úton, végül elhagyja 
a talajt, felemelkedik, növekvő se­
bességgel ragad magával engem 
is. Hová? Nem tudtam, mert el­
vesztettem eszméletemet...

(Folytatjuk),
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HIRDETMÉNY. Debrecen sz. ki­
varos elsőfokú közigazgatás; hatósági 
közli az érdekeltekkel, hogy Mikepér s 
községben fellépett a száj- és körini- 
fájás aliati betegség miatt Debr; cen 
sz kir. városnak Mike peres községgel 
ó k lométer távolságon belül kö've:- 
icrnl szomszédos VIII, állategéjz.»<u- 
ügvi keretében levő sertésvásártérre 
1 'ószegi út) a 100,000/1932 F M. 
érdélét 373 paragrafusának (!' 2 

xt/dése értelmében a heti és orszátos 
vásárokra hasított körmü állatok to­
vábbi intézkedésig nem hajthatók fel, 
Debrecen, 1939 június hó 21. napján 
Debrecen sz. kir. város elsőfokú köz 
igazgatási hatósága.

túri órák alatt d. e. 8-12 óráig 
már most is teljesíthetik, hogy a 
július 1-én várható torlódást el­
kerüljék, A bel izet és számfejtése 
a városi adóhivatal I. emelet 8. 
számú szobájában történik. A be­
fizetést elmulasztók ellen a végre­
hajtási eljárás julius hó 1. után 
azonnal megindul.

Debrecen, 1939 június hó 16.
Városi adóhivatal.

HIRDETMÉNY
Az egyszeri beruházási hozzájá­

rulás fizetésére kötelezettek fi­
gyelmét felhívja a városi adóhi­
vatal, hogy az 1938 : XX. te. alap­
ján kivetett beruházási hozzájáru­
lás negyedik részlete 1939 július 
hó 1-én esedékessé válik és az 
1500—1938 P. M. sz. rendelet 50. §. 
1, bekezdése értelmében ezen idő­
pontig fizetendő.

Értesíti a városi adóhivatal az 
érd kelteket, hogy befizetéseiket 
hétköznapokon a hivatalos pénz-

HIRDETMÉXY. 26,599 25.915 939 II
1 Debrecen sz. kir. város szikgáti gaz­
daságában folyó évi június hó °3-án, 
pénteken reggel 8 órakor az alább fel­
sorolt gazdasági felszerelési tárgyak, 
gépek, stb. kerülnek árverésre, az 
alább feltüntetett kikiáltási árban:
2 drb ékhúző »• « . . . —.75

gömbölyítő kalapács 
gömbölyítő üllő . .
hordókulcs . . . 
tűzi fogó a) . . .
vasmacska „ , ,
fúrógép . . . .
vető és mütrágyázó 
köszörülő állványfa 
Browning pisztoly .
Steyer pisztoly , .

Debrecen, 1939 évi június hó 19-én. 
Dr Veress Géza sk., tb, főjegyző.
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MA DÉLIG KELL JELENT­
KEZNI A TÍFUSZELLENES 
OLTÁSRA KÖTELEZETTEK­

NEK
Debrecen sz. kir. város közigaz­

gatási hatósága, mint közegész­
ségügyi hatóság felhívja a folyó 
évi tífusz elleni védőoltások során 
megidézett mindazon egyéneket, 
akik a szabályszerűen kikézbesí­
tett felhívás ellenére az oltások fo­
ganatosítása céljából kitűzött, idő­
ben és helyen nem jelentek meg, 
illetőleg mindazon egyéneket, kik 
nem gondoskodtak arról, hogy a 
felügyeletükre, illetve gondozá­
sukra bízott egyének az oltások 
foganatosítása céljából kitűzött 
időben és helyen megjelenjék, 
hogy beoltásuk, illetve újraoltá. 
suk céljából folyó hó 23-án, pénte­
ken délig naponta d. e. 10 és 12 óra 
között a Dégenfeid tér 2. sz. alatti 
Központi orvosi rendelőben jelent­
kezzenek. A közegészségügyi ha­
tóság mindazokat, akik a szabály­
szerűen kikézbesített idézés és a 
jelen felhívás ellenére folyó hó 
23-án, pénteken déli 12 óráig ma­
gukat tífusz eilen be nem oltatják, 
a 247.000—1938. B. M. sz, rendelet 
22. paragrafus I. bekezdés 1. pont-

ja alapján 600 pengőig terjedhető 
és behajthatatlanság esetén elzá- 
rásr ais átváltoztatható pénzbün­
tetéssel bünteti, ezenkívül pedig 
karhatalom igénybevételével beol­
tásukat hatósági úton fogja végre­
hajtani.

SZERFA ELADÁSI HIRDETMÉNY. 
Debrecen szab. kir. város gulhi 
erdőhivatal kerületében fekvő Ja- 
Ikab. Tamássy és Angyaltelek raklá- 
jrakban készletezett és e raktárakban a 
(helyszínen átadandó 1541.89 köb­
méter tölgy szerfa, 338.67 köbméter 
akác szerfa hat eladási csoportban 
1939. július 17-én d. e. 10 órakor Deb- 
recn sz. kir. város kisianácstermében 
(Városháza I. em.) írásbeli és szóbeli 
ajánlat mellett tartandó versenytár­
gyalás útján eladásra kerül. írásbeli 
ajánlatok 1939. július hó 17-én d. c. 9 
óráig adandók be Debrecen sz. kir. vá­
ros polgármesteréhez címezve a váro­
si közig, iktató hivatalába. Vásárolni 
szándékozó felek részére a sínauló vi­
teldíj ellenében rendelkezésre áll. Bő­
vebb felvilágosítással szolgál és az ár­
verési iratokat megküldi Debrecen sz. 
kir. város Dazdasági és Erdészeti 
Ügyosztálya.

EGY APRÓHIRDETÉS 
EGYSZERI KÖZLÉSE 
10 SZÓIG A TISZÁNTÚLI 
FÜGGETLEN ÚJSÁGBAN 
HÉTKÖZNAP 50 FILLÉR, 
VASÁRNAP 70 FILLÉR,

Apróhirdetések
Vastag betűvel szedett szavak 
duplán számítanak. — Üzleti 
hirdetésre más tarifa. — Felvi­
lágosítással készséggel szolgá­
lunk, — Apróhirdetéseket este 
8 óráig felvesz a kiadóhivataL

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 21-52
Civdeoés.

Szőlőkaró
hasított akácból, minden 
méretben házhoz szállítva 
is kapható Vágó József 
tűzi fa kereskedésében — 
»Margit-fürdö« mellett. — 
Telefon: 10-24.

Belöüettda Mái

Nyíregyháza
vidéki nagy iparvállalat 
keres komoly, nagy üzemi 
gyakorlattal bíró vizsgá­
zott kazánfűtőt. Cím a ki­
adóban. 1247

Tanulólányt
és még néhány csoport 
tanítványt felvesz ipar­
művész, Piac u. 51. I. — 
Kézimunka, fehérnemű­
varrás, csipkekészítés.

1127

ÜLadá lakás

Egy
szobából álló irodahelyi­
ség első emeleten azonnai- 
ra kiadó, Ferenc József út 
32. sz. -203

j tálcást Uecesák.
Kiadó

szobákat keres június 24- 
töl augusztus 6-ig iparos- 
tanonciskolai tanárok ré­
szére Debrecen sz. kir. 
város iparosiskoláinak 
igazgatósága. Ajánlatokat 
ár és pontos cím megjelö­
lésével Veress Zsigmond 
portásnál, Burgundia u. 
1. sz. kérjük leadni.

Idősebb
izraelita gyermektelen 
rokkantnyugdíjas házas­
pár, bebizonyítottan tiszta 
rendes s pontos fizető ke­
res mielőbbi beköltözésre 
egy szoba s konyhából ál­
ló udvari lakást. Cím meg­
tudható a kiadóban. 1194

Jókarban
lévő zongora, ugyanott 
kék-fehér gyermekágy el­
adó. Cím a kiadóban. 1251

Jó * ~~
karban lévő modern gyer­
mek sportkocsi eladó, — 
Nagy László, Borz u. 20.

1167

Vétel
Veszek

és eladok mindenféle bú­
tort, varrógépet, irodabe­
rendezést, ingóságot, Csa­
pó u. 16., kereszt épületben.

2996

Ellátás________

Piac uccán
három szobás parkettes la­
kás rendkívül előnyösen 
azonnal kiadó. Értekezni 
dr Hegedűs ügyvéd, Piac 
u- -17,  1250

Két szoba
rendelőnek, irodának, — 
vagy csak garzonnak ki­
adó azonnal. Csapó u. 10., 
az emeleten. Értekezni az 
udvari lakásban. 1769

4 szoba
hálófülkés I. emeleti kom­
fortos lakás azonnalra, 
vagy augusztus 1-re kiadó. 
Ferenc József út 49. sz.

1204

ItofyOdaH
Városban

családi háznak telek el­
adó. Cím a kiadóban.

1172

Eladás
Jégszekrény,

szőnyegek, gyermekágy, 
lószőrmatrác, íróasztal, 
függöny, rézfüggönyrúd, 
dupla ágyterítő, képek, 
bútorok, ablakroletta, 
dísztárgyak, stb. Arany 
János u. 28. 1252

Márványlapos
ebédlőkredenc és kisebb 
Szekrény ugyancsak már­
vánnyal eladó. Csapó u. 
10., az udvarban. 1770

Hungária pensió 
Debrecen, Ferenc József út 
59. szám. Telefon: 23—39. 
Családi otthon, kitűnő 
konyha, a legszigorúbb 
diéták.

Aiánlat.

Tokajhegyaljai
termelői borpineészetemei 
Csapó ucca 31. alá helyez­
tem át. Ezelőtt Széchenyi 
u. 28, 1936-os furmint 76 
fillér. 1160

Kartellen kívüli

M óta 1kó
45 fillér
Széchenyi-utca 3. 
Ugyanott valódi amerikai, 
pensylvániai és mindenféle 
márkázott olajok kaphatók.

Rádió
Rádió,

két pentodás, 2+1 csöves, 
rövid-, közép- és hosszú­
hullám, dinamikus hang­
szóróval olcsón eladó. — 
Miklós u. 8., keresztépület. 
____ _________________ 923

Rádió
2+1 csöves egybeépítve 
200 métertől 2000 méterig 
olcsón eladó, Miklós u. 8. 
Keresztépület. 695

Rádió
és villanyszerelési válla­
lat, Miklós ucca 8., ke­
resztépület. — Felelősség 
mellett vállal villany- és 
rádmjavítást, szerelést. — 
Gyári gépek raktáron. — 
Kedvező fizetési feltételek 

110S.

Százas
Jawa, Csepel segédmotor, 
350 Raleieh, 175 AKD, 600 
Indian oldalkocsis . eladó, 
bérbeadó. Király, Hunyadi 
ucca 2. Eoyalnál. 1014

Óra-,
ékszerkészítés, javítás. — 
Aranyért, zálogjegyért 
rendkívül magas árat fizet 
Pollák Endre, Piac u. 8. 
(Wacha vegy tiszti tóval).

Akar Ön
jó olcsó cipőt? Keresse fel 
Nagy cipőüzletét Divat­
cipők nagy választékban, 
Dégenfeid tér 11. Tisza- 
palota._______________843

Kárpitosmunkát 
előnyösen, garancia mel­
lett vállal Major, Péterfia 
n. 26, 980

Tács
Rendkívül

jövedelmező vállalathoz 
tókés társat keresek »Ügy­
nököt díjazok« jelige. — 
Cím a kiadóban. 1215

Üzlethelyiségemhez 
társat vennék, forgalmas 
helyen olcsó bérrel. Cím 
kiadóban. 1091

Oktatás.

Született
német nyelvórát ad; 24 
órát egy hónapban 6 pen­
gőért, Kossuth u. 4L, ud­
varban. 3059

mö*iféJUz

Megvárhatja,
míg okmányairól fotómá­
solatot készít Berzéki foro­
sza köziét, Ferenc József 
u. 38, 920

Elveszett
fehér spitzkutya, megta­
láló, ha elhozza, jutalom­
ban részesül. Simonyi út 
11-a.

Az újonnan
berendezett kerthelyisége- 
met látogassa meg, Juhász 
Géza korcsmáros. Szent 
Anna u. 46. 1090

Mindennemű
varrást, fehérneműt is, ja­
vítást, harisnyatalpa iást, 
3 párból kettőt készítek, 
házhoz is megyek, Józsei 
kir. herceg ucca 22., kis­
lakás. 273

A szerkesztésért és ki­
adásért felelős: T H U R Y 
LEVENTE. Laptulaj­
donos: Tiszántúli Függet­
len Újság Vállalat Nyom­
ta: Tiszántúli Könyv- és 
Lapkiadó Vállalat Rt.

Debrecd

ánUeu;

v.ngv ez

#ő szerdán
3 június 23. A Hás pén- 
|iz elnök először is be- 

/jjilsőhái átiratát, mely- 
itták a képvkelóhazat a 

. S)viselők behívásáról és 
visszacsatolásáról 

Iviavaslat eiíogaása-

J Ferenc előadó után 
|Béla nyilaspárti szó- 
lavasiatot 
lm fogadta el 
Sl szembeni bizalmat- 
itt, Esterházy :‘0-
lereszténypárt nereoen

1 kifejezést, hogy
% a szanálási '®r' 

Lgadott jogát nem


